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Ca în fiecare an, secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, s-a aflat 
și în această toamnă în mij
locul tinerilor, în clipele emo
ționante ce marchează întot
deauna începutul unui nou 
drum de învățătură si muncă. 
Zeci de mii de pionieri, elevi 
și studenți, reuniți în perime
trul împodobit sărbătorește al 
politehnicii bucureștene, au 
ascultat — așa cum au făcut-o 
tinerii din întreaga țară prin 
intermediul aparatelor de ra
dio și televiziune — cuvintele 
pline de înțelepciune ale celui 
ce le ocrotește viața, munca 
și învățătura ca un adevărat 
părinte. Au ascultat cu aten
ție și respect îndemnurile și 
sfaturile care-i vor ajuta să-și 
îndeplinească marile datorii 
pe care le au față de patrie 
și de partid, care-i vor ajuta 
să devină acei specialiști com
petent și dăruiți sufletește de 
care țara are atita nevoie. 
Ideea centrală, ideea-forță 
care a străbătut ca un fir roșu 
întreaga cuvîntare, adresată în 
mod deosebit tinerilor aflați 
în școli și facultăți, cadrelor 
didactice, oamenilor de știin
ță, specialiștilor din industrie 
și agricultură, din alte dome
nii care au în sarcina lor și 
coordonarea pregătirii profe
sionale a tinerilor, a fost ca
litatea. Există toate condițiile.

s-a subliniat în mai multe 
rînduri pe parcursul cuvîntă- 
rii. pentru ca. învătămîntul, 
asemeni tuturor celorlalte sec
toare ale societății noastre so
cialiste, să realizeze o nouă ca
litate a întregii sale activități. 
A sosit momentul în care oa
menii școlii au marea datorie 
să ducă la îndeplinire obiec-

oameni de nădejde care i-au 
făurit — luptînd — istoria, a 
format marile personalități 
ale vieții științifice și cultu
rale intrate în patrimoniul va
lorilor universale. Și asta fără 
a dispune de baza materială 
de acum ! Pentru că astăzi 
învățămîntul de toate gradele 
— de la cel' preșcolar pînă la

beneficiază, obligația de, a 
folosi fiecare aparat de labo
rator, fiecare material didac
tic sau utilaj în vederea for
mării unor specialiști de alea
să profesionalitate. Dacă la e- 
forturile depuse pentru reali
zarea bazei materiale, le a- 
dăugăm și pe cele întreprinse 
pentru pregătirea unor cadre

„Am ajuns, deci, la o acumulare care ne permite acum să punem in 
fața invățâmintului obiectivul trecerii la o nouă calitate, - de la cantitate, 
la o calitate superioară în formarea tinerei generații, atît din punct de ve
dere profesional, științific și tehnic, cit și politic**.

NICOLAE CEAUȘESCU

tivul principal al timpului pe 
care-I trăim — trecerea de Ia 
cantitate la o nouă calitate. 
Un salt valoric pe care trebuie 
să-1 cunoască toate laturile 
procesului instructiv-educativ : 
învățătura, activitatea practică 
și științifică, educația în spi
rit revoluționar.

Pentru a duce Ia îndeplinire 
această pretențioasă sarcină, 
învățăceii și dascălii dispun 
de toate condițiile obiective. 
Școala românească are o tra- 

puternică ; a dat țării

cel universitar — se desfă
șoară în condiții nemaiîntâl
nite pe aceste locuri. Secreta
rul general al partidului a 
menționat eforturile deosebite 
făcute pentru înălțarea mo
dernelor școli și facultăți, pen
tru dotarea atelierelor și la
boratoarelor și a revenit de 
cîteva ori asupra marilor va
lori investite în 
Firesc, elevilor, 
cadrelor didactice le revine 
îndatorirea de a valorifica de
plin baza materială de care

învățămînt. 
studenților,

didactice capabile să se ridice 
la exigențele actuale ale în- 
vățămîntului, ne dăm seama 
că școala a fost înarmată cu 
toate atuurile necesare înde
plinirii rolului conferit de 
Congresul al XII-lea al parti
dului, acela de principal izvor 
de forță de muncă a viitoru
lui. Industria și agricultura, 
principalele domenii ale vieții 
economice, au cunoscut, la 
rîndul lor, o asemenea îmbo
gățire și diversificare a dotă
rilor materiale, au în față ase-

menea planuri îndrăznețe, in
cit au o imperioasă nevoie de 
oameni cu o pregătire profe
sională solidă, cu o înaltă for
mație științifică, tehnică, poli
tică. Cercetarea științifică a 
cărei importanță crește de la 
o zi la alta, pretinde de ase
menea, specialiști competent! 
dar și pasionați, plini de cu
raj. Iată ce fel de oameni 
trebuie să pregătească școa
la ! Secretarul general al 
partidului a arătat încă o dată 
și cum pot fi îndeplinite aces
te deziderate. Calea este cea 
a unui învățămînt gîndit și 
organizat științific. Tinerii 
trebuie să aibă acces la cele 
mai noi cuceriri ale inteligen
tei umane. Cadrele didactice 
sînt datoare să posede acea 
măiestrie profesională și acele 
cunoștințe care să le permită 
sâ ofere elevilor și studenți
lor cele mai recente descope
riri științifice, să-i familiari
zeze cu cele mai perfecționa
te tehnologii. Evident. în ca
drul unui proces de învăță- 
mint diferențiat, în funcție de 
nivelul de înțelegere al fiecă
rei vîrste. Și — mai mult de
cât atît — pentru ca noțiuni*

M. ZVIRJINSCHI
(Continuare în pag. a IV-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, în cursul zilei de vineri, 
pe Oddo Biasini, secretar națio
nal executiv al Partidului Re
publican Italian, care, Ia invi
tația C.C. al P.C.R., face o vizi
tă de prietenie în țara noastră.

La primire a luat parte tova
rășul Miu Dobrescu, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

Oaspetele a transmis tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu din par
tea secretarului general al Par
tidului Republican Italian, pre
ședintele Consiliului de Miniștri 
al Italiei, Giovanni Spadolini, un 
cald mesaj de salut și urări de 
succese în activitatea pe care o 
desfășoară. Totodată, el și-a ex
primat satisfacția de a se reîn- 
tîlni cu secretarul general al 
Partidului Comunist Român, 
de a avea un schimb util de pă
reri cu conducătorul partidului 
și statului român în probleme 
bilaterale și internaționale de 
interes comun.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
mulțumit pentru mesajul 

transmis și a adresat, la rîndul 
său, premierului Giovanni Spa
dolini salutul său călduros și 
cele mai bune urări, Secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român a subliniat faptul că vi
zita secretarului național execu
tiv al P.R.I. se înscrie în con
textul bunelor relații dintre cele 
două partide, dintre România și 
Italia, dintre poporul român și

poporul italian, ea contribuind 
la adîncirea acestor raporturi.

Ia cadrul întrevederii, au fost 
evocate cu satisfacție relațiile de 
prietenie și colaborare dintre 
P.C.R. și P.R.I. și a fost expri
mată dorința de a acționa pen
tru extinderea și aprofundarea 
acestor relații, pentru dezvolta
rea continuă a raporturilor tra
diționale de prietenie și conlu
crare dintre România și Italia, 
în folosul popoarelor român și 
italian, al cauzei păcii, destin
derii, securității și cooperării în 
Europa și în întreaga lume.

A avut loc, totodată, un schimb 
larg de vederi în probleme in
ternaționale actuale, relevîn- 
du-se caracterul complex al si
tuației din lume ca urmare a 
acumulării unor probleme neso- 
luționate, a continuării 
înarmărilor, a agravării 
economice. S-a subliniat
aceste condiții se impune ca toa
te statele, indiferent de sistemul 
lor social-politic, forțele progre
siste și democratice, opinia pu
blică mondială să acționeze pen
tru oprirea încordării situației 
internaționale, pentru reluarea 
și continuarea politicii de des
tindere, colaborare și pace, de 
respect al independenței
poarelor, pentru soluționarea pe 
cale pașnică, prin tratative, a 
stărilor de încordare și conflict 
din diferite zone ale globului, 
pentru eliminarea forței și ame
nințării cu forța din relațiile 
internaționale. De ambele părți, 
s-a relevat necesitatea opririi 
cursei înarmărilor care creează

o gravă amenințare asupra pă
cii și stabilității mondiale, tre
cerii la măsuri concrete de redu
cere a cheltuielilor militare, a ar- * 
matelor și armamentelor,' tre
cerii la dezarmare, și în primul 
rînd la dezarmare nucleară, 
stopării amplasării de .noi ra
chete cu rază medie de acțiune 
în Europa și distrugerii celor 
existente.

Referitor la situația din Eu
ropa, s-a apreciat însemnătatea 
concentrării eforturilor pentru 
încheierea cu succes a reuniunii 
de la Madrid, care să ducă la 
întărirea securității și cooperării 
pe continent, la convocarea unei 
conferințe consacrate încrederii 
și dezarmării și care să 
continuitatea reuniunilor 
pene.

S-a apreciat, totodată, 
tatea lichidării subdezvoltării șl > 
edificării unei noi ordini econo
mice internaționale, capabilă să 
asigure condiții echitabile de 
dezvoltare tuturor popoarelor, 
să ducă la rezolvarea actualei 
crize econdmibe. fina.nciar-mo- 
netare și energetice din 
care afectează progresul 
poarelor, stabilitatea si 
mondială.

A fost subliniată, !n același 
timp, importanța întăririi cola
borării și solidarității dintre for
țele politice, progresiste și de
mocratice în lupta pentru pace, 
destindere, securitate, indepen
dență națională și colaborare ne
îngrădită între toate popoarele, 

întrevederea s-a desfășurat în
tr-o atmosferă cordială, priete
nească.

asigur®
euro-

po-
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delegației S.U.A.

în probleme 
româno-ame-
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po- 

pacea
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crizei 

că în

17 septembrie, pre- 
Republicii Socialiste 

tovarășul Nicolae 
Barity

necesi-
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Oamenii muncii de pe ogoarele județului
Iași au încheiat recoltarea florii-soarelui

CORNEL NISTORESCU

(Continuare în pag. a II-a)

fanteziei
Pe unul din holurile Poli

clinicii Titan cine mai are u- 
mor și citește tot ce se scrie 
pe pereți se trezește zimbind. 
Nu se așteaptă la o poezie 
de genul „Mergi din cind in 
cînd la doctor / Ești micuț și 
n-ai habar / Numai .doctorul 
cunoaște / De ai gripă sau 
pojar“. După ce trece din 
Policlinica de stomatologie 
infantilă la etajul superior 
rămine contrariat de bluess- 
urile care se aud din difu
zoarele stației, de lumea care 
așteaptă in fotoliile conforta
bile, unii furnind fără a, 
amenințați de clasicele 
blite cu „Fumatul strict 
prit“. Pereții vopsiți in 
lori calde, cu desene și 
produceri, cu picturi și jocuri 
de culori, unde și unde aco-

LAUNTINAR 
ANOTIMP

perite de cite o inscripție de 
genul „Nu te enerva1* 
„Zîmbește mereu. Dacă 
poți, încearcă**  te jac să 
crezi in cu totul altă parte 
decit intr-o instituție cu pro
fil medical. Centrul de să
nătate mintală Titan s-a năs
cut mai mult din imaginația 
citorva medici cu idei decit 
dintr-o tradiție care la acest 
capitol era ca și inexistentă, 
în primăvara anului 1980, 
existînd un program al Mi
nisterului Sănătății referitor 
la tratarea bolilor psihice s-a 
pus problema înființării unui 
asemenea centru. Iar lipsa 
unei experiențe în domeniu 
(nimeni n-a știut ce sarcină 
să le dea) a lăsat mină liberă 
celor care l-au organizat și 
astfel s-a ajuns ca la numai 
un an de zile, Haldane Ma
hler, președinte al Organiza
ției Mondiale a Sănătății, să 
declare, după vizitarea cen
trului de la Policlinia Titan, 
că „este unul din cele mai in
teresante și mai moderne din 
Europa**.  Chiar dacă peste 
cîțiva ani nu va mai fi la fel 
de modern, acum orice om 
care intră, fie și din greșea
lă, se trezește zimbind și e 
contrariat, spre a descoperi 
apoi cit valorează o idee și 
pînă unde poate ajunge pa
siunea și jocul, experimen
tul și inteligența. „Ca idee 
am vrut să-i dăm o înfăți
șare cît mai puțin asemănă
toare cu a spitalului clasic în 
care totul e alb din prima zi 
și cenușiu peste o săptămîna. 
Ne-am pus în postura bol
navului și ne-am întrebat ce 
l-ar surîde. Ne-am spus câ 
prin atmosferă, prin imagi
nea interioarelor și prin or
ganizare îl putem sustrage 
din starea lui. Am făcut cî
teva schițe și în 59 de zile 
am dat naștere unei instituții 
care se bucură de stimă**  (Dr 
Constantin Gorgos, medic șef 
al Policlinicii Titan). în cele 
59 de zile au fost aduse de 
la alte instituții obiecte date 
fără părere de rău, ce era de 
aruncat sau inutilizabil, și 
recondiționate. Desenele de*  
pe holuri au fost opera a doz 
graficieni de la I.P.I.U. 
București. Privindu-i cum 
lucrează, medicii au început
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Oamenii muncii de pe ogoarele județului 
Iași, acționînd în spiritul indicațiilor și 
orientărilor date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la 
C.C. al P.C.R. din 19—20 august, au în
cheiat recoltarea florii-soarelui pe întreaga 
suprafață de 7 597 hectare.

în telegrama adresată cu acest prilej Co
mitetului Central al Partidului Comunist 
Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu de 
către Comitetul județean Iași al P.C.R. se 
arată :

Organizînd mai bine întreaga activitate, 
așa cum ne-ați cerut dumneavoastră, tova
rășe secretar general, am asigurat o mai 
largă participare la muncă a tuturor locui
torilor satelor și sîntem hotărîți sa încheiem

recoltatul culturilor de toamnă de pe cele 
130 000 hectare în termenele stabilite. Con
comitent cu recoltarea, vom livra în bazele 
de recepție întregul volum de produse des
tinat fondului central al statului.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe 
secretar general, că nu vom precupeți nici 
un efort pentru a ne încadra în epoca opti
mă cu semănatul celor 107 050 hectare cu 
orz, grîu, culturi pentru masă verde, vom 
realiza peste tot o densitate corespunzătoa
re a plantelor, conștienți fiind că numai 
astfel asigurăm condiții pentru obținerea de 
producții superioare și, totodată, ne sporim 
contribuția la dezvoltarea economică a pa
triei, la continua ridicare a nivelului de 
trai al poporului nostru.

Vineri, 
ședințele 
România, 
Ceaușescu. a primit pe 
Miklos, care și-a prezentat scri
sorile de acreditare în calitate 
de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Populare Ungare în țara noastră.

Inmînind scrisorile de acredi
tare, ambasadorul R.P. Ungare, 
Barity Miklos, a transmis tova
rășului Nicolae Ceaușescu un sa-

lut cordial din partea tovarășilor 
Jânos Kadâr, prim-secretar al 
Comitetului Central al Partidu
lui Muncitoresc Socialist Ungar, 
Pal Losonczi. președintele Con
siliului Prezidențial al Republi
cii Populare Ungare, și Lazar 
Gyorgy, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.P. Ungare.

în continuare, președintele 
Nicolae Ceaușescu și ambasado
rul Republicii Populare Ungare 
au prezentat scurte cuvîntări.

După ceremonia prezentări! 
scrisorilor de acreditare tovară
șul Nicolae Ceaușescu s-a între
ținut într-o atmosferă cordială , 
cu ambasadorul Barity Miklos.

La solemnitate și la convorbire 
au participat tovarășui Ștefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne, și Silviu Curticeanu, se
cretar prezidențial și al Consi
liului de Stat.

LA REUNIUNEA DE LA MADRID
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, 
după-amiaza. pe Max Kampel- 
man, șeful delegației S.U.A. la 
reuniunea ,de la Madrid a sta
telor participante la Conferința 
pentru securitate și cooperare 
în Europa.

La primire a luat parte Ște
fan Andrei, ministrul afacerilor 
externe.

A fost de față David B. Fun
derburk, ambasadorul S.U.A. la 
București.

Oaspetele a exprimat mulțu
miri pentru întrevederea acor
dată. manifestîndu-și satisfacția 
de a fi primit din nou de șeful 
statului român și de a avea un

schimb de păreri 
privind relațiile 
ricane, precum și în legătură cu 
aspecte majore ale vieții poli
tice internaționale. în mod deo
sebit cu ceea ce trebuie între
prins pentru ca reuniunea de la 
Madrid, care își va relua lucră
rile la începutul lunii noiem
brie. să se încheie cu rezultate 
cit mai bune, în concordanță cu 
așteptările justificate ale po
poarelor.

In acest cadru, a fost releva
tă necesitatea unor eforturi 
susținute pentru desfășurarea 
constructiva a reuniunii, astfel 
Incit să dea un nou impuls în
făptuirii prevederilor Actului 
final de la Helsinki, ca un tot

unitar, să deschidă calea adop
tării de măsuri consacrate întă
ririi încrederii și dezarmării pa 
continent, să ducă la promova
rea largă a colaborării, să asi
gure consolidarea și continuarea ‘ 
procesului de edificare a secu
rității și cooperării în Europa.

In încheierea convorbirilor, 
s-a evidențiat însemnătatea 
continuării contactelor și con
sultărilor româno-americane, a 
întăririi conlucrării dintre cel® 
două țări, în spiritul documen
telor semnate la nivel înalt. în 
interesul unei politici de pace, 
securitate și colaborare inter
națională.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială.
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REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE 
PE PERIOADA 1 IANUARIE - 31 AUGUST 1982

în întreprinderile industriale, pe șantierele de construcții, în 
transporturi și agricultură, in unități din domeniul circulației măr
furilor și prestărilor de servicii, în centrale industriale se desfășoară 
cu succes întrecerea socialistă. Ca urmare a rezultatelor obținute 
pe perioada 1 ianuarie — 31 august 1982 și a punctajului general 

pe baza indicatorilor pre văzu ti in criteriile de organizare a 
întrecerii socialiste, la șfîrșitul lunii august (*)  pe primele locuri

•) Indicatorii privind produo 
ția netă, productivitatea muncii, 
costurile de producție și bene
ficiile sînt calculați pe șapte luni.

w situează:

ÎN INDUSTRIA 
DE EXTRACȚIE 

ȘI PREPARAREA 
CĂRBUNELUI

Locul I ; Exploatarea minieră 
Fijjpeștii de Pădure. județul 
Prahova, cu 794,8 puncte.

Prijiejpalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu 5.1 la suta la 
producția fizică, 4,4 la sută la 
producția netă, 7,5 la sută la 
produ.ctia-marfă vindută și în
casată, 5,8 Ia sută la volumul 
de pregătiri miniere, 9,1 1h sută 
ia productivitatea muncii ; de
pășiri de plan au fost obținute 
și la beneficii, iar cheltuielile 
totâle planificate la 1 000 lei pro- 
ducție^marfă au fost reduse cu
3.3 la sytă, și cele materiale cu
5.3 1< sută.

Locul II : întreprinderea mi
nieră Comănești, județul Bacău.
ÎN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI HIDROELECTRICE

Locul I : întreprinderea elec- 
troeențnale Porțile de Fier, cu
474.6 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fosț depășiți cu : 6.4 Ia sută 
la producția de energie electri
că la bornele generatoarelor și 
la graficul de putere Ia dispozi
ția Sistemului energetic națio
nal ; unitatea s-a încadrat in ni
velul planificat al productivității 
muncii : consumul tehnologic 
pentru producerea energiei elec
trice a fost redus cu 8,8 la sută, 
iar cheltuielile prevăzute în bu
get eu 2,7 Ia sută.

Locul II : întreprinderea elec- 
trocentrale Curtea de Argeș.

LpepI III : întreprinderea
electroeentrale Rîmnicu Vîlcea.
IN INDUSTRIA METALURGICA 
w SUBRAMURA METALURGIEI 

FEROASE
Locul I : întreprinderea de 

fier Vlâhița. județul Harghita, cu
441.6 puncte..

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 8,6 la sută, 
la producția fizică, 14,4 la sută 
la producția netă, '5,8 la sută Ia 
producția-marfă vindută și în
casată, 9,9 la sută la producti
vitatea muncii. Depășiri au fost 
obținute si la beneficii ; consu
murile normate de materii pri
me și materiale au fost reduse 
cu 8,6 la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 3,2 
la sută.

Locul II: întreprinderea „Cio
canul" — Nădrag, județul Timiș.

Locul III : Combinatul side
rurgic Reșița, județul Caraș-Se- 
verin.

IN INDUSTRIA 
DE TRACTOARE, 

MAȘINI AGRICOLE, 
AUTOCAMIOANE, TURISME, 

RULMENȚI $1 ORGANE 
DE ASAMBLARE

Locul I : întreprinderea meca
nică Oradea, cu 521,8 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5 la sută 
la producția netă, 6,4 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată, 3,7 la sută la producti
vitatea muncii, 6,9 la sută la 
beneficii ; depășiri de plan au 
fosț obținute și Ia producția fi
zică ; cheltuielile totale planifi
cate la 1 008 lei producție-mar- 
fă au fost reduse cu 2,9 Ia sută, 
iar cele materiale eu 5.7 la sută.

Locul II : întreprinderea „Se
mănătoarea" — București.

Locul III : întreprinderea me
canică fină Sinaia, județul Pra
hova.
ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA RAFINĂRII 

ȘI PETROCHIMIE
Locul I : întreprinderea Rafi

năria „Vega" — Ploiești cu 803.5 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 4,9 la sută 
la producția fizică, 0.9 la sută 
la producția-marfă vîndută și 
încasată : depășiri importante de 
plan au fost obținute la produc
ția netă, productivitatea muncii 
și beneficii ; cheltuielile totale 
și materiale planificate la 1 000 
Jei producție-marfă au fost re
duse cu 1,2 la sută.

Locul II : întreprinderea Rafi
năria Cîmpina, județul Prahova.

Locul III : întreprinderea Ra
finăria Crișana, județul Bihor.
IN INDUSTRIA EXPLOATĂRII 

LEMNULUI
Locul I : întreprinderea fores

tieră de exploatare și transport 
Rîmnicu Vîlcea, cu 899 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 12 la sută 
la producția netă. 8,3 Ia sută la 
export, 2,9 la sută la producția 
fizică, 14,3 la sută la producția- 
marfă vindută și încasată, 3,6 
la sută la productivitatea mun
cii, 12,6 la sută la beneficii ; con
sumurile normate de materii 
prime și materiale au fost re
duse cu 0,1 la sută, iar cele de 
energie electrică si combustibili 
cu 3,1 la sută.

Locul II : întreprinderea fo
restieră de exploatare $i tran
sport Tg. Secuiesc.

Locul IU : întreprinderea fo
restieră de exploatare și trans
port Constanța.

IN INDUSTRIA TEXTILA 
(BUMBAC)

Locul I : întreprinderea textilă 
„Aurora" — București, cu 618,2 
puncte.

Principalii indicatori de pian 
au fost depășiți cu : 2,2 la sută 
la producția fizică, 1 Ia sută 
la producția netă, 7,9 la gută 
la livrări de mărfuri la fon
dul pieței, întreprinderea s-a 
încadrat in nivelul planifi
cat la beneficii și a obținut 
depășiri de plan la productivi
tatea muncii; consumurile nor
mate de materii prime și ma
teriale au fost reduse cu 0.5 la 
sută, iar cele de energie elec
trică și combustibili cu 3,2 la 
sută.

Locul II : întreprinderea tex
tilă Pitești.

Locul HI : întreprinderea tex
tilă „Dacia" — București.

ÎNTREPRINDERI DE STAT 
PENTRU CREȘTEREA 

ȘI îngrașarea porcilor

Locul I : Combinatul pentru 
producerea și industrializarea 
cărnii de porc Timiș, cu 544 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 16,8 la sută 
la producția fizică de carne, 1,1 
la sută la livrări de carne de porc 
la fondul de stat, 14,6 la sută la 
efectivele de animale la sfîrși- 
tul perioadei ; depășiri impor
tante de plan au fost obținute la 
beneficii, iar cheltuielile plani
ficate la 1 000 lei producție-mar
fă au fost reduse eu 5,1 la sută.

Locul II : Combinatul pentru 
producerea și industrializarea 
cărnii de porc Iajomița.-
ÎN DOMENIUL ACTIVITĂȚII 
DE CONSTRUCȚII-MONTAJ 

ALTE MINISTERE

Locul I : Trustul de construcții 
pentru economia forestieră și 
materiale de construcții Brașov 
cu 840,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,7 la sută 
la producția netă, 8,2 la sută la 
productivitatea muncii, 0,7 la 
sută la producția de construcții- 
montaj terminată ; cheltuielile 
totale planificate la 1 000 lei pro
ducție de construct ii-montaj au 
fost reduse cu 0,2 la șută, iar 
cele materiale cu 2 la sută ; au 
fost realizate consumuri mai 
mici decit cele normate la ci
ment, metal, combustibili și car
buranți.

Locul II : întreprinderea de 
construcții căi-ferate Brașov.

Locul HI : întreprinderea „E- 
nergopetrol" — Cimpina, jude
țul Prahova.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE — REGIONALE 
DE CAI-FERATE

Locul I : Regionala de căi- 
ferate Galați, cu 181 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu ; 5.9 la sută 
la producția netă, 9.1 la sută la 
productivitatea muncii, 1,4 la 
sută la greutatea medie brută a 
trenului de marfă ; depășiri în
semnate de plan au fost obținute 
la beneficii : cheltuielile totale 
planificate au fost reduse cu 
4.8 Ia sută, iar consumul de com

bustibili și energie electrică cu 
0,6 la sută.

Locul II : Regionala de căi- 
ferate Iași.
ÎN DOMENIUL COMERȚULUI 
INTERIOR — ÎNTREPRINDERI 

COMERCIALE 
CU AMĂNUNTUL

Locul I : întreprinderea co
mercială de stat mixtă Rovinari, 
județul Gorj, cu 507 puncte-

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 6.8 la sută 
la desfaceri de mărfuri cu amă
nuntul și la volumul de desfaceri 
mărfuri pe un lucrător ; depășiri 
însemnate de plan au fost ob
ținute la beneficii; cheltuielile 
de circulație planificate Ia 1 000 
lei desfacere au foșț reduse cu
2,3 la sută, iar nivelul fondului 
de retribuire planificat. la 1000 
lei desfacere cu 1 la sută.

Locul II : întreprinderea .co
mercială de stat metale-chimice 
Pitești,

Locul III : întreprinderea com
mercial ă de stat „Alimentara" — 
Baia Mare.

ÎN DOMENIUL RECUPERĂRII 
ȘI VALORIFICĂRII 

MATERIALELOR 
REFOLOSIBILE

Locul I : întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea . materialelor refolosi- 
bile Călărași, cu 738,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 24,1 la sută 
la volumul total ai materialelor 
re folosibile colectate și cu 7.8 
la sută la volumul de achiziții 
de materii prime de origine ani
mală colectat ; au fost obținute 
beneficii peste plan, iar cheltuie
lile de circulație au fost reduse 
cu 5,9 la sută : s-au obținut im
portante depășiri de plan la vo- 

\lumul fizic coleetat de oțel, fon
tă. cupru, aluminiu, hîrtie-car- 
toane. anvelope ș.a.

Locul II • întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolo- 
sibile Vrancea.

Locul III : întreprinderea ju
dețeană pentru recuperarea și 
valorificarea materialelor refo- 
losiblle Giurgiu.

ÎN DOMENIUL 
GOSPODĂRIEI COMUNALE
Locul I : întreprinderea jude

țeană de gospodărie comunală și 
locativă Caraș-Severin, cu 1674,7 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au 'fost depășiți cu : 43,6 la sută 
la producție și prestările în. uni
tăți fizice, 42.7 la sută la pres
tările de servicii pentru popu
lație. 30,3 la sută la beneficii,
33,6 la sută la valoarea produc- 
ției-marfă industrială și prestă
rile de servicii Aieindustriale în 
industria mica : cheltuielile to
tale planificate la 1 000 lei pro
ducție-marfă și prestări servicii 
au fost reduse cu 6.1 la sută, iar 
cele materiale cu 8.8 la sută.

Locul II : întreprinderea jude
țeană de gospodărie comunală 
și locativă Bacău.

Locul III : întreprinderea ju
dețeană de gospodărie comunală 
și locativă Vîlcea.

Bucuriile fanteziei
(Urmare din pag. I)

să se joace ți ei. „Tanti Ma
rio ar a de la întreținere" a a- 
sigurat vopsitul mobilierului, 
perdelele au apărut din pînză 
rebuțată pentru parașute, Po- 
licolorul (întreprindere care 
beneficiază de asistență me
dicală la această policlinică) 
a dat vopseaua, I.O.R.-ul a- 
paratura de proiecție și o e- 
chipă de medici tineri, abia 
scăpați de stagiatură, și-a fă
cut debutul în psihiatrie, 
vopsind, desenlgd, ajustînd, 
cărlnd mobilier și încercînd 
să uite de înfățișarea clasi
că a unităților medicalț spre 
a putea contura una care să 
bine dispună pină șl un om 
care a izbucnit în plins. De 
ce medici tineri, aproape în
cepători ? „Mie la 30 de ani 
mi s-a dat pe mină cea mai 
mare unitate ambulatorie din 
țarii, Dacă alții au riscat cu 
mine de ce n-aș risca și eu 
cu ei, mai ales că dorința de 
afirmare, capacitatea de efort 
și cea de adaptare e de 4—5 
ori mai mare decit la persoa
nele de 50—60 de ' ani" 
(Constantin Gorgos). Cen
trul de sănătate mintală Ti
tan are 9 psihiatri, majorita
tea lor tineri, 2 psihologi, 
un consilier juridic care e 
profilat pe bolnavi psihici an
grenați în conflicte de natură 
juridică, o asistentă cu pro
bleme sociale și 12 cadre me
dii. Aici s-a conturat o idee 

generoasă și eficientă : bol
navul psihic, in foarte pu
ține cazuri are nevoie de un 
salon de spital. Acasă, in me
diul social și familial el poa
te fi recuperat într-un timp 
scurt și redat societății. Pen
tru cei care au nevoie de o 
supraveghere permanentă, la 
etajul 6 al policlinicii, a fost 
amenajat un staționar cu sa
loane in culori, cu ușile des
chise vizitatorilor în orice zi, 
cu un club agreabil, dacă nu 
chiar intim, și cu posibilita
tea ca pe seama lor să se e- 
fectueze cercetări științifice 
de mare importanță intr-un 
domeniu al canoanelor și-al 
prejudecăților. Depresiile, 
anxietățile și întreg evantaiul 
de boli psihice de care omul 
contemporan își face rost de 
peste tot sint tratate intr-o 
ambianță de-a dreptul îneîn- 
tătoare. Seamănă cu un club 
din care, pe gratis, fiecare 
își face rost de liniștea ne
cesară și de optimismul zi
lei de miine. Și nu e puțin 
lucru ca o echipă de. medici 
și psihologi tineri (Ileana 
Botezat-Antonescu, Rodica 
Boțan, Florin Tudose. Ga
briela Mihăilescu, Mariana 
Zăinescu etc) să restituie u- 
nora optimismul pierdut sau 
liniștea interioară, atita vre
me cit pacienți din 3 sectoare 
ale Capitalei, plini de speran
țe se îndreaptă pentru a scă
pa de tristețe In Titan.

Breviar juridic pentru tineret .■ 
Cuine .

6. ÎNCHEIEREA
CĂSĂTORIEI

Căsătoria — act de o deosebi
tă importanță socială, morală și 
juridică — este definită de Co
dul familiei drept o uniune li
ber consimțită dintre un bărbat 
și o femeie. încheiată în mod 
solemn cu respectarea condi
țiilor legale, în scopul de a în
temeia o familie.

Dreptul nostru socialist consi
deră căsătoria un act juridic 
străin de orice considerații pa
trimoniale, bazat pe dragoste și 
stimă reciprocă între soți, avînd 
ca scop crearea unei familii.

Potrivit Codului familiei (Le
gea nr. 4/1954), căsătoria are un 
caracter civil în sensul că se în
cheie numai de către delegatul 
de stare civilă, fără a se pune 
problema și a oficierii religioa
se a acesteia, precum și un ca
racter soleniQ, în sensul că se 
realizează în prezența viitorilor 
soți si după o anumită procedură 
prevăzută expres de lege.

Căsătoria este. întotdeauna, 
liber consimțită, bazîndu-se nu
mai pe afecțiunea repicrocă a 
soților, monogamă, fiind deci 
interzisă încheierea unei căsă
torii de către bărbatul sau fe
meia care sint căsătoriți, și se 
întemeiază pe egalitatea deplină 
în drepturi între bărbat și fe
meie.

Pentru încheierea unei căsăto
rii valabile, este necesară înde
plinirea unor condiții de fond. 
Astfel, vîrsta minimă pentru în
cheierea căsătoriei pentru bărbat 
este de 18 ani, iar pentru femeie 
de 16 ani împliniți. Dispensă de 
virstă se poate acorda numai 
pentru femei de către comitetul 
executiv al consiliului popular al 
județului (respectiv al munici
piului București) unde femeia își 
are domiciliul și numai cu res
pectarea următoarelor cerințe :

— constatarea că femeia a îm
plinit 15 ani ;

— existența unor motive te
meinice (de ex. graviditatea) ;

— existența avizului medicului.
O altă condiție de fond este 

legată de comunicarea reciprocă 
a stării sănătății, delegatul de 
stare civilă neputînd proceda la 
încheierea căsătoriei pină cînd 
viitorii soți nu vor dovedi prin 
certificate medicale oficiale sta
rea sănătății lor. Legea dispune 
că. în situația cind unul dintre 
soți suferă de o boală transmi
sibilă sau .dacă unul dintre 
soți este alienat sau debil min
tal, căsătoria nu se poate În
cheia. ' '

în sfîrșit. o altă condiție de 
fond este necesar ca, în toate 
cazurile, cbrisimțămîntul să fie 
exprimat personal și public, li
ber consimțit și constatat în mod 
direct de către delegatul de stare 
civilă competent de a oficia că
sătoria.

Tot condiții de fond sint con
siderate și diferența de sexe în
tre soți, precum și autorizarea 
căsătoriei, in cazul încheierii că
sătoriei unui cetățean român cu 
o persoană străină.

Pentru încheierea căsătoriei, 
viitorii soți vor depune personal 
Ia serviciul de stare civilă la 
care urmează a se încheia căsă
toria, declarația de căsătorie care 
va cuprinde, in mod obligatoriu, 

mențiuni privind voința neîndo
ielnică de a se căsători a celor 
ce solicită căsătoria, faptul că 
au luat cunoștință reciprocă de 
starea sănătății lor și că nu exis
tă nici un impediment legal la 
căsătorie. Viitorii soți vor pre
zenta. totodată, dovezile cerute 
de lege : actele de identitate ; 
certificatele de naștere in origi
nal : dovezi cu privire la desfa
cerea căsătoriei anterioare, dacă 
a fost cazul ; autorizația de Ia 
Președintele Republicii, dacă 
unul dintre soți nu este cetățean 
român.

Odată cu declarația de căsă
torie, viitorii soți trebuie să de
clare numele de familie pe care 
s-au învoit să-1 poarte în timpul 
căsătoriei. Legea română stabi
lește expres că viitorii soți pot 
fie să-și păstreze fiecare din
tre ei numele avut înainte de 
căsătorie, fie să poarte amîndoî 
ca nume comun, numele unuia 
dintre soți, fie să aleagă un 
nume comun, numele lor reunite.

Căsătoria se poate încheia nu
mai după trecerea a 8 zile de la 
data cînd a fost înregistrată de
clarația de căsătorie. Cînd sînt 
motive întemeiate, președintele 
comitetului executiv al consiliu
lui popular de la locul unde ur
mează a se încheia căsătoria 
poate aproba încheierea căsăto
riei înainte de expirarea celor 
8 zile.

în aceste 8 zile, legiuitorul a 
considerat că viitorii soți au timp 
suficient să reflecteze asupra în
cheierii acestui important act, 
iar delegatul de stare civilă de 
a verifica îndeplinirea cerințelor.! 
legale ale căsătoriei și, dacă est»-' 
cazul, temeinicia eventualelor 
opoziții la căsătorie, care pot fi 
făcute de orice persoană, fără a 
se cere să justifice vreun inte
res. Pentru a preîntîmpina even
tuale abuzuri, legea stabilește 
condițiile în care se poate face 
opoziție la căsătorie.

Dacă se refuză încheierea că
sătoriei, dosarul de căsătorie se 
Înaintează, la cererea viitorilor 
soți, Ia judecătorie, care va ho
tărî după o procedură de ur
gență.

La expirarea celor 8 zile și 
dacă nu sint impedimente la că
sătorie, delegatul de stare ci
vilă, după observarea prescrip
țiilor legii, în mod public și cu 
solemnitatea necesară, poate 
constata încheierea căsătoriei și 
va proceda, de îndată, la întoc
mirea actului de căsătorie, ce va 
fi semnat de soți și de delegat, 
pe baza căruia celor doi soți li 
se va elibera certificatul de că
sătorie.

Să subliniem, in finalul aces
tor considerații, că, potrivit le
gii române, căsătoria se încheie 
pe viată, starea de căsătorie pu-, 
tind înceta numai prin moartea 
sau declararea judecătorească a 
morții unuia dintre soți și. în 
mod exceptional, prin desfacerea 
căsătoriei printr-o hotârire ju
decătorească de divorț.

Reglementare : Codul familiei 
(Legea nr. 4/1954 cu modificările 
ulterioare).

dr. A. POPESCU 
V. DORNEANU
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„Fabrica nu are nevoie 
de studiile dumitale!“ — i s-a spus. 

Chiar așa să fie?
Așadar, să stăm de vorbă, to

varășe director. Să stăm de vor
bă in acest mod, public, dacă 
altfel nu s-a putut. Am vrea să 
credem că v-a mai trecut' din 
iritarea care vă cuprinsese în 
momentul cînd am abordat 
acest subiect. Dacă nu v-a tre
cut, este cu atît mai regretabil.

Dar să ne amintim despre 
ee-i vorba, iar în acest sens vă 
rog să ne permiteți să refacem 
in linii mari întimplarea : cel 
puțin pentru știrea cititorilor, 
dacă pe dv. vă agasează cazul. 
Este vorba de Gabriel Vaida, 
om al muncii în întreprinderea 
pe care o conduceți, un munci
tor tinâr de la secția mbdelaj. 
Vi-1 amintiți ? Bine, dar să le 
facem și cititorilor cunoștință cu 
ei. Muncitorul Gabriel Vaida nu 
are o biografii simplă; insă 
nici atit de spectaculoasă. îneît 
să ne facă să rămînem înmăr
muriți de emoție. A absolvit, 
cu mai mulți ani in urmă. In
stitutul pedagogic de 3 ani din 
Cluj-Napoca. facultatea de bio
logie. Un timp a lucrat ca pro
fesor. Viața insă — viața aceas
ta cu firescul ei, cu complica
țiile ei. cu neprevăzutul ei ; în
tr-un fel. aceeași pentru noi 
toți — l-a adus la Baia Mare, 
împreună cu familia a venit la 
Baia Mare. Sosirea lui in oraș 
a coincis cu intrarea în funcțiu
ne a întreprinderii „Faimar". 
în fruntea căreia vă aflați. So
ția lui, Maria Vaida. a fost an
gajată in întreprinderea dv. in 
funcția de contabil. El s-a an
gajat în calitate de muncitor, 
calificîbdu-se la locul de mun
că. O fi dorit altceva ? Poate ! 
Cine știe ! Faptu-i fapt însă, 
cert : la FAIMAR s-a angajat 
muncitor Gabriel Vaida — un 
muncitor cu institutul pedago
gic la bază și niște ani de mun
că în învățămint. Avea dreptul 
să fie, să devină muncitor ? Cu 
prisosință 1 Și putea râmine 
unul din cei mai buni muncitori 
ai întreprinderii, dacă... Dacă 
nu se hotăra să-și continuie 
studiile : să-și completeze adi
că. la Universitate, biologia, la 
fără frecventă. N-a fost o hotă- 
rire ieșită din comun : cei mai 
mulți absolvenți ai institutelor 
pedagogice de 3 ani și-au com
pletat studiile universitare la 
5 ani. V-a mirat insă că un 
muncitor are ambiție sa studie
ze. să se perfecționeze -- ca 
om. ca membru al unei socie
tăți umane. Ce atîta carte ? — 
vă veți fi gîndit — pentru cine
va care modelează ceramica ! 
El nu știa insă ce gîndiți dv. 

Dacă știa ce-1 așteaptă, ar fi 
renunțat poate din start. Sau 
poate nu. Cert este că s-a în
scris. anul trecut. în anul IV la 
fără frecvență. în cadrul Uni
versității din Cluj-Napoca. Știa 
și el. cum știți și dv. că pentru 
aceasta are dreptul la un con
cediu fără plată de 30 de zile. 
La sesiunea din vară, din cele 
7 examene a luat 4. Trei exa
mene le-a lăsat pentru toamnă, 
rezervîndu-le. din cele 30 de 
zile de concediu, un timp cores
punzător. Toamna însă s-a pro
dus nefericita întîmplare. 1-ati 
refuzat zilele necesare pregă
tirii și susținerii celor 3 exa-

Scrisoare deschisă adresată 
tovarășului inginer 
MIRCEA CHIRILA, 

directorul Întreprinderii 
de faianță și sticlărie FAIMAR 

din Baia Mare

mene. Cu mina dv. ați scris pe 
cererea înregistrată la secreta
riat NU. Cînd a venit în au
diență, i-ați ris în nas.: „Lasă 
Vaida, nu pierde nimic omeni
rea și fabrica, dacă nu faci tu 
facultatea !“ Iar Vaida v-a răs
puns — supărat, enervat, dispe
rat : „Dar dacă dv. nu făceați 
facultatea, tovarășe director, 
pierdea cineva ceva ?“ Asta v-a 
determinat să deveniți neiertă
tor. La facultate omul a fost 
înțeles, i s-au aminat exame
nele (putea fi chiar și exmatri
culat !). Acum, în 1982, munci
torul Gabriel Vaida a reluat 
anul IV. Și-a tocit concediul de 
odihnă plus 15 zile din cele 30 
fără plată și-a izbutit să ia 6 
examene. I-a mai rămas pe 
toamnă unul singur — cel de 
„Fiziologie animală" — dar cel 
mai greu, piatră de încercare 
pentru orice biolog. De-asta și-a 
reținut 15 zile. Și iată că acum, 
în toamnă, dv. nu vreți din nou 
să-i avizați acest timp legal de 
învățătură. Șeful atelierului mo
delaj este de acord, cu condiția 
să fie de acord și șeful secției, 
inginerul Viorel Moroban, care 
nu este de acord. Indiferent 
insă de opinia lor. nu sinteți de 
acord dv.. pe motivul că „fabri
ca nu are nevoie de studiile 
acestea" — după cum ne-ați de
clarat și nouă, în sediul' comite
tului U.T.C. din întreprindere, 
in prezenta mai multor tineri și 
activiști U.T.C.

Chiar așa să fie, tovarășe di
rector ? Să facem abstracție de 
faptul că dacă Gabriel Vaida 
pierde și anul acesta, pierde ul

tima lui șansă, respectiva facul
tate de biologie reducindu-și 
cursurile fără frecvență. Dacă se 
poate face abstracție de concre
tețea unor lucruri care privesc 
soarta unui om ! Dar să discu
tăm in principiu. Cine vă con
feră dv., tovarășe director 
Mircea Chirilă, dreptul de a 
încălca legea ? Da, știu, atunci, 
în discuția purtată la dv. în 
unitate, ați adus niște motive : 
că în timp ce unii își depășesc 
norma, el se mulțumește doar 
să și-o îndeplinească ; ați insi
nuat apoi niște lucrui'i mai mult 
sau mai puțin personale din via
ța împricinatului, trăgîndu-le pe 
făgașul aprecierii ; în sfîrșit, ați 
insistat din nou asupra dorin
ței de studiu, tratînd-o ca p'e un 
moft inutil. „Este la latitudinea 
mea — ne-ați zis — a-i permi
te sau nu să meargă la exa
mene".

Cu ce drept, tovarășe director, 
toate acestea ? Doar sint lucruri 
limpezi pentru oricine — legi 
cărora ne supunem, indiferent 
de funcția deținută în societate. 
Să ne reamintim împreună 
H.C.M. nr. 1 052 din 1962, repu
blicată în „Buletinul oficial" nr. 
58 din 27 iunie 1967, în care se 
spune : „Articolul 18. Studenții 
admiși în învătămintul superior 
fără frecvență beneficiază de (...) 
cite un concediu fără plată de 
pină la 30 de zile calendaristice 
anual, pentru prezentarea (...) la 
concursul de admitere, la exa
menele pentru promovarea fie
cărui an de studii și Ia exame
nul de stat. Concediul se acordă, 
la cerere, eșalonat sau integral" 
Eșalonat, deci — Ia cerere. 
Atunci, de ce respingeți această 
cerere legală, tovarășe director ?

Am scris toate acestea, cu con
vingerea că pînă la urmă veți da 
dovadă — dacă nu de înțelegere
— de respectarea întocmai a le
gii. Am mai scris toate acestea 
și dintr-o nedisimulată mîhnire. 
Vă amintiți ; acum, la Baia 
Mare, ne-am recunoscut de fapt; 
ne cunoaștem de la Alba Iulia, 
cînd, nu cu mult timp în urmă, 
erați un tînăr inginer și secre
tar al organizației U.T.C. de la 
întreprinderea „Porțelanul". 
Oare, venirea în Baia Mare 
în calitate de director al noii 
întreprinderi v-a făcut să uitați 
activitatea desfășurată la U.T.C.
— cu tineretul, m numele tine
retului și pentru tineret ? Ar fi 
regretabil să fie așa.

La bună vedere. Și la înțe
leaptă. dreapta decizie pe care 
o așteptăm din partea dv.

ION ANDREIȚA

La chemarea țării, un însuflețitor răspuns prin fapte:

PREZE^J! # AMEIEEAERELE RECOLTEI
(Urmare din pag. I)

de acolo sînt mulțumiți de 
noi, iar noi, la rindul nos
tru, sîntem foarte mulțumiți 
de modul in care sîntem pri
miți. Chiar și cei de la că
minul cultural depun un 
efort și aduc filme special 
pentru noi. Anul acesta vom 
încerca să organizăm și un 
mic turneu al brigăzii artis
tice de la Finanțe prin cen
trele unde avem studenți în 
practică". Pînă atunci însă 
sîntem convinși că se vor 
distra de minune cu posibi
litățile existente (ne referim, 
mai ales, la posesorii de chi
tare și alte instrumente mu
zicale pe care le-am văzut 
printre bagaje !). Anca San
du și Mihaela Bărbuț fac 
parte din tagma „bobocilor". 
Este prima lor practică în 
calitate de studente. Firește, 
sînt convinse că treaba va 
merge bine, sînt conștiente 
de importanța ajutorului pe 
care îl dau, pentru ca" re
colta să fie strinsă la timp 
și în bune condiții, așa cum 
a cerut secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Aceasta este, de 
altfel și convingerea băie
ților din anii I și II Finanțe 
„îmbarcați" pentru direcția
I.A.S.  Stupina unde vor cu
lege porumbul. Nu lipsesc, 
nici studenții mediciniști. Pe 
scara vagonului, Simona 
Brădățeanu, studentă în anul 
I medicină generală, tocmai 
se pregătește să-și ia rămas 
bun de la mama sa care a 
sosit în ultimul moment. In- 
trerupem pentru o clipă sce
na de familie pentru a ne 
interesa încotro pleacă gru
pul din care face parte. 
„Plecăm la I.A.S. Cochirleni 
lingă Cernavodă, unde vom 
participa la strînsul cartofi- ‘ 

lor. Nu ni se pare a fi o 
muncă prea grea. Ne vom 
strădui să răspundem cu 
cinste acestei îndatoriri pa
triotice. Cît despre atmos
feră , ce să vă spun ? Se 
vede și se aude ! In plus, 
pentru noi, bobocii, această 
practică In agricultură este 
cît se poate de bine venită. 
Muncind cot la»cot, vom avea 
prilejul să ne cunoaștem, 
să ne împrietenim. Eu am 
deja o prietenă aici, cu mine, 
o cheamă Diana Bobancu". 
Adevărat, practica în agri
cultură este un bun prilej de 
a lega sau consolida prie
tenii. Dovada ? Scena sur
prinsă de noi în dreptul va
gonului cu inscripția „Strîn
sul la timp al recoltei, o 
îndatorire patriotică". Ea 
(tricou vișiniu, dungi negre) 
strigă de la fereastra va
gonului pe Ovidiu care, în 
sfîrșit, o aude și vine. „Unde 
mergi, Ovidiu" ? „La Na- 
zarcea". „Și eu merg tot la 
Nazarcea". „Ce bine îmi 
pare ! îmi era dor de tine !“. 
Iată doi tineri care se vor 
simți cu siguranță bine.

Cu ajutorul studenților 
care au fiecare să-i spună 
cite ceva de rămas bun, îl 
găsim și pe decanul Facul
tății de finanțe-contabili- 
tate, pro.f. univ. dr. Alexan
dru Gheorghiu, care și-a 
condus studenții la gară spre 
bucuria acestora. Se aud pe 
la ferestre invitații insistente 
de a-i vizita la locul de mun
că și chiar primesc promisiu
nea că dorința li se va în
deplini. „Avem niște stu
denți plini de însuflețire — 
ne spune prof. dr. Alexandru 
Gheorghiu, le place cu ade
vărat să muncească. în anii 
trecuți am primit scrisori de 
mulțumire de la fermele 

unde au lucrat. Am fost și eu 
la fața locului și pot să vă 
spun că vorbele bune erau 
îndreptățite. Dealtfel, stu
denții lucrează bine fiinii 
stimulați și de faptul' că o 
parte din veniturile reali
zate intră în bugetul lor 
personal".

Printre cei care au înso
țit seria de studenți la gară 
se află și Mircea Ursache, 
secretarul C.U.A.S.C. din 
centrul universitar Bucu
rești. îi cerem cîteva detalii 
în legătură cu vasta acțiune 
de recoltare întreprinsă de 
studenții din Capitală. „Par- 
tieipăm la buna desfășurare 
a campaniei agricole cu trei 
serii durînd cite 2 săptămîni. 
Cei 20 000 de studenți de la 
Institutul politehnic, Univer
sitate, Institutul de medi
cină și farmacie, Institutul 
agronomic „Nicolae Bălces- 
cu“, Institutul de construcții, 
Academia de Studii Econo
mice sînt așteptați cu bucurie 
datorită hărniciei lor, de
venită de acum o tradiție, o 
faimă, dacă vreți. încă de la 
primele ore ale acestei dimi
neți au plecat din gara Bă- 
neasa trenurile speciale des
tinate primei serii numărind 
7 995 studenți. După cum 
vedeți nu e nimeni speriat de 
puțină muncă, dimpotrivă, 
buna dispoziție și entuzias
mul sînt de zile mari...".

între timp, trenul se pune 
în mișcare. Au urcat cu su
fletul la gură și ultimii întîr- 
ziați. Acum, toată lumea flu
tură stegulețe, batiste. Se 
mai aud ultimele îndemnuri, 
ultimele promisiuni de a 
scrie scrisori cit mai multe. 
Studenții au pornit cu cîn- 
tec înainte, spre bătălia pen
tru recolta. Le urăm succes 
și zile cit mai însorite !
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Adolescența este starea speciala a tinereții 
Este îngînarea de zori a tinereții, aburul care 
se ridica peste copilărie și ia chip de orgoliu. 
De orgoliu adolescentin. In această nedefinire 
curată, de must care fierbe in vasele de por
țelan ale anilor puțini, încep cele mai multe 
lucruri dintr-o viața. In adolescență metrul pă
trat de spațiu sufletesc este folosit cu maximum 
de randament Intr-o odaie de gînd in care la 
bâtrinețe abia încape o pereche de oase, la 
adolescență se stă în paturi etajate, claie 
peste grămadă și nimeni nu se vaită de reu
matism la țurloiul entuziasmului. Dintr-o pri
vire poți convinge o sută de inși să te urmeze 
la furat de pepeni pe Lună, dar tot dintr-o pri
vire poți fi refuzat cind această expediție calcă 
principiile adevărului de pe acea planetă sau 
satelit.

Adolescența, spuneam, este starea specială 
a tinereții. Acum se aleg apele, acum este cel 
mai mare procent de minereu pur în țarina 
umană. Rămîne de știut cine-l alege, cine-l 
culege. Cine-l toarnă-n forme șlefuite, ferin- 
du-l de risipa scâlimbă, de epuizare. Minereul 
adolescenței este bun pentru otice construcție 
a viitorului. Ține la seisme, nu se dărîmă-n 
bătaia primului vînt. Să nu uităm că formida
bilii eroi ai mișcării noastre revoluționare au 
fost adolescenți forfecat! In doftane, în basti- 
liile noastre românești. Numai că ei - surprin
zător, adolescența pare firavă - au rezistai 
dovedindu-se, vorba unui poet, dintr-un metal

mai tare decit cătușele care-au ruginit pe 
mîinile lor. Numai că ei, acei adolescenți, 
arzind combustibilul încrederii în ziua de 
mîine și-n ziua de poimîine și-n ziua viitoare 
n-au vrut să învețe să piardă. Visul este sin
gura bijuterie pe care n-o poți smulge de la 
gîtul adolescenței decit retezindu-l. Visul, 
adică acea formidabilă capacitate de a fanda 
în viitor. Nu sub spectrul unei mistici bolnave, 
ci-n mecanica sănătoasă a fanteziei irigate de 
entuziasm. De entuziasm robust.

Adolescența este starea speciala a tinereții. 
Este cea mai utecistă vîrstă a tinereții. Cel 
puțin așa o simte cel ce notează aceste rîn- 
duri avind încă pe retină imaginea chipurilor 
de la impresionanta adunare de tinerețe de 
alaltăieri, din București, cînd președintele Romă- 
niei s-a adresat adolescenților, cu căldura 
argintatei sale tîmpfe care n-a uitat starea de 
zbor a anilor tineri. Peste talazurile acelei mări 
de chipuri neridate, proaspete-n lumina de 
septembrie, avide de înțeles, străluceau adevă
rurile istoriei noastre noi. O istorie care, mai 
mult ca oricînd, are nevoie de învățătură, 
prețuiește învățătura, ridicind școala la rang de 
instituție primă a educației.

lată de ce, adolescența, starea specială a 
tinereții, reclamă să ne aplecăm asupră-i cu 
competență, cu. un plus de interes și, nu în 
cele din urmă, cu o infinită dragoste.

LUCIAN AVRAMESCU

RĂSPUNDERE ȘI COMPETENȚĂ
Pregătirile pentru adunările 

de dări de seamă și alegeri ale 
organizațiilor U.T.C. din cadrul 
întreprinderii „Automatica4* 
eint în plină desfășurare și în 
cea mai mare parte încheiate. 
Dar așa cum susținea Vasile 
Seclăman, secretary! comitetu
lui U.T.C., pînă în ultimul mo
ment mai sînt de îndeplinit o 
seamă de răspunderi.

în această perioadă, la sediul 
comitetului tot mai mulți ti
neri solicită detalii de modul 
cum trebuie pregătite și des
fășurate adunările si multe 
alte probleme care privesc 
complexa lor activitate. Cu 
atît mai mult cu cît și organe
le actuale și cei propuși, pen
tru rezerva de cadre, fiecare 
tînăr doresc ca o. ganizația de 
la „Automatica44, întregul co
lectiv să se mențină pe poziția 
fruntașă pe care au dobîndit-o 
în anul anterior, locul I pe 
municipiu în întrecerea ute
cistă. Iar această poziție, ori
cine știe, nu se poate menține 
decit asigurînd tuturor tineri
lor un cadru propice de parti
cipare plenară la viața de or
ganizație. Criteriul inițiativei 
și participării active la Via
ța de organizație a stat la 
baza recomandării tinerilor din 
rezerva de cadre. „Ca să te 
afirmi, trebuie să participi", 
accentua tînărul inginer Iuliu 
Pleșa, secretarul organizației 
12, atelierul proiectare. Iar aici 
acțiunile organizației sînt nu
meroase. Sîntem confruntați 
de exemplu, cu o serie de pro
bleme privind dotările, în 
contextul preocupărilor accen
tuate pentru reducerea consu
murilor de materii prime, ma
teriale, energie și combustibili. 
Tinerii organizației noastre au 
reușit lucruri bune. Amintesc 
realizarea primului robot in
dustrial cu aplicații pentru su
dură — RIP 6.3 DAN sau a li
niilor de galvanizare de la 
secția de confecții metalice. 
Noua linie automată de eloxa- 
re în culori se află în stadiul 
de montaj final. Ca să nu mai 
amintesc numeroase scule și 
dispozitive necesare secțiilor 
de echipare electrică, diverse 
mijloace de transport în ca
drul secțiilor și între secții. 
Asemenea activități relevă oa

meni competent!. Pe aceștia 
trebuie să-i găsim, să-i for
măm și pentru munca de 
U.T.C. Pentru câ multi tineri 
din organizație sînt proaspeți 
absolvenți de facultăți sau li
cee. Prin tot ceea ce întreprin
dem cu ei trebuie să le for
măm o anume ținută și con
duită. Fabrica te schimbă față 
de școală sau de facultate. Pe 
cei mai noi trebuie să-i pu
nem la curent cu tot ceea ce 
facem, cu sarcinile ce le avem. 
Adunările de dare de seamă 
ne-au prilejuit de fiecare dată 
o cunoaștere a tinerilor, a pă
rerilor și doleanțelor lor. Ti
nerii, -la rîndul lor, vor să cu
noască activitatea biroului. Se 
realizează astfel o bună conlu

ÎN VEDEREA APROPIATELOR ADUNĂRI 
DE DĂRI DE SEAMĂ Șl ALEGERI 

ALE ORGANIZAȚIILOR U. T. C.
crare între birou și uteciștii 
din organizații. În ceea ce pri
vește darea de seamă și ale
geri, ea va cuprinde, în gene
ral, tot ceea ce am realizat, dai 
mai ales ceea ce nu am reali
zat. Nu trebuie să ne ascun
dem lipsurile. Să le analizăm, 
să le găsim soluții. Biroul tre
buie să fie corect, să privească 
propria muncă prin prisma 
programului de activități de 
la alegerile anterioare".

Cum se înfățișează această 
activitate pentru organizația 
respectivă, pentru întreaga or
ganizație U.T.C. de la „Auto
matica" la o primă privire ? 
Cu realizări mai mari decît 
angajamentele. Ceea ce în
seamnă că tinerii de aici, u- 
teciștii au suficiente condiții 
pentru ridicarea întregii lor 
activități pe un plan calitativ 
superior. „Lucru absolut nece
sar în perioada imediat urmă

A

toare, menționa Ionel Sandu, 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice, întrucît sarcini 
vom avea foarte multe. Ele 
decurg atît din necesitatea 
pregătirii din timp a produc
ției anului viitor, din creșterea 
planului economic al organiza
ției, cît și din noile răspun
deri trasate de Plenara lărgi
tă a C.C. al P.C.R. din 1—2 
iunie a.c., de apropiata Con
ferință națională a partidului, 
de noile documente, de obiec
tivele noului an de învățămînt 
politic".

Pentru a sprijini activitatea 
de pregătire a adunărilor de 
dări de seamă și alegeri, in
formarea completă a uteciști
lor, a fost reorganizat punctul 

de documentare, s-a reactuali
zat propaganda vizuală (a a- 
pârut gazeta organizației 
U.T.C. „Clepsidra", cu apari
ție bilunară), stația de radio
amplificare, modernizată, și-a 
reluat activitatea cu programe 
bine pregătite, adecvate mo
mentului. Toate acestea au în 
vedere dinamizarea întregii 
vieți de organizație, astfel in
cit adunările de dare de sea
mă și alegeri, programate la 
începutul lunii următoare, sâ 
afirme capacitatea de mobili
zare și organizare a tuturor 
tinerilor întreprinderii, iniția
tiva și fapta cadrelor U.T.C. 
propuse pentru noile organe. 
Atenția deosebită pe care co
mitetul U.T.C. pe întreprinde
re o acordă acestui moment 
deosebit de important din via- 
la organizației, pregătirii 
schimbului de mîine al celor 
care au activat cu pasiune și 
pricepere în fruntea colective
lor de tineri, este ilustrată de

Inițiativa alcătuirii unor do
sare model pentru fiecare or
ganizație, adevărate îndruma
re pentru noile cadre alese în 
organele U.T.C., care explică 
în detaliu, pe funcții și resor
turi, atribuțiile ce le revin. 
Sînt oferite precizări privind 
luarea în evidență a tuturor 
tinerilor de vîrstă pînă la 30 
de ani, de modul cum se des
fășoară adunarea generală de 
dare de seamă și alegeri și a- 
dunarea generală obișnuită, 
domeniile de activitate, mode
le de program de activități, 
de recomandare a membrilor 
U.T.C. pentru primirea în par
tid, de proces verbal de pri
mire în U.T.C., de referat al 
biroului și proces verbal de 
sancționare, de declarație în 
caz de pierdere a documente
lor U.T.C. și schimbare de nu
me, opis cu documentele obli
gatorii ce se țin în evidența 
organizației U.T.C., intr-un 
cuvînt tot ceea ce trebuie sâ 
stea în atenția noului birou 
ales, tot ce-i trebuie pentru a 
se orienta în activitatea res
ponsabilă ce-i revine. „In acest 
fel, aprecia tovarășul Vasile 
Șeclăman, se cîștiga mai mult 
timp, membrii biroului comi
tetului pe întreprindere se pot 
ocupa de problemele majore 
ale organizației, cei în cauza 
au la îndemină un ghid com
plet și competent de acțiune. 
O asemenea inițiativă a fost 
preluată și de alte organe de 
U.T.C. din cadrul centralei sau 
de la unitățile vecine cu care 
„Automatica" are sectoare co
mune de muncă patriotică sau 
cu care colaborează pe linie 
de producție (I.P.A., F.E.A.,
cooperativa „Avîntul îmbrăcă
mintei", întreprinderea de pa
nouri electrice Bistrița ș.a.). 
Ea își dovedește acum, în 
preajma adunărilor de dare de 
seamă și alegeri U.T.C., utili
tatea și eficiența, exprimate 
mai ales prin omogenizarea 
birourilor U.T.C., prin răspun
derea șl competența cu care 
acestea acționează în antrena
rea tuturor uteciștilor la în
deplinirea noilor sarcini și in
dicații adresate tinerei gene
rații**.

VAS1LB RAVESCU

AICI, LIPSA DE PREGĂTIRE 
E CONSIDERATĂ INDISCIPLINĂ

Pe pămînt sînt oameni abso
lut obișnuiți. In troleibuz, în 
aerogara, în birou nu poți să-i 
deosebești prin nimic de cei
lalți. Ne aflăm la bordul unei 
Dacii 1300 și totul ni se pare 
firesc. Pentru ei poate că abia 
șofatul, adică mersul pe pă
mînt, are sîmburele de spec
taculos. Iar zborul, zborul e 
modul de a trăi zilnic, de a 
străbate tinerețea cu viteza 
unei aeronave. Aș vrea sâ de- 
mitizez. Unul poartă bluză în 
carouri, altul joacă șah, mulți 
umblă în pantofi ușori, în adi- 
dași. Și n-au de-a face cu 
părul alb. Și nici cu iluzii 
pierdute. Pentru ei pare totul 
împlinit. De la distantă și din 
exterior. Dar, ca pe orice ti
neri ii bîntuie frumos do
rința de autodepășire. Și au cu 
ei, în permanentă, disciplina de 
fier. Autoimpusă. Pentru că la 
ei, s-a mai spus, se greșește 
de obicei o singură dată. Ingi
nerul Râican, inginer de aero- 
spațiale și pilot frenetic, e 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice al organizației 
U.T.C. de la detașamentul de 
„aneiști". Adică de la organi
zația revoluționară a tinerilor 
care fac transporturile TAROM 
pe cursele interne. Adică Ia 
„acei băieți minunați și ma
șinile lor zburătoare" care fie 
iarnă, fie vară înalță avi
oane In cerul patriei lor și 
merg conștiincios și fără tea
mă cu 450 km pe oră. Cei 25 de 
uteciști ai organizației de la 
detașamentul AN-24 sînt oa
meni care au nu numai o te
meinică pregătire profesională 
dar și o înaltă pregătire po
litică. Din cei 25 de uteciști 24 
sînt membri de partid. In ul
timul timp organizația a dat 
recomandare pentru primire în 
rîndurile membrilor de partid 
și au fost primiți în partid pi- 
loții comandanți-instructori 
Vasile Buliga și George Cicoș. 
Se spune despre organizația 
U.T.C. de la AN-24 că e cea 
mai puternică din rindul per
sonalului navigant. Că e o or
ganizație, o adevărată școală de 
cadre pentru companie, că aici 
se formează „așii" curselor de 
mediu șt lung curier. Pilotul 
inginer Aurel Răican, construc

tor de aeronave, a ales pentru 
o vreme manșa avionului. E 
un specialist complet. Și câ 
specialist complet a fost cel 
care in luna mai a contribuit 
cel mai mult la punerea pe 
baze noi a organizației U.T.C. 
de la aeroportul Băneasa : 24 
de piloți plus un navigant. în 
fiecare zi, deci, oamenii orga
nizației... zboară. Cu același fi
resc cu care noi mergem cu 
autobuzul urban. Dar cu un 
simt al răspunderii la dimen
siunile colosalului. Aurel Suciu, 
instructor cu munca U.T.C., 
mi-i prezintă pe cei de la AN- 
24 ca pe niște oameni tineri 
cu un deosebit simț și respect 
al profesiei, al tradiției „aripi-

VIAȚA 
ÎNTRE DOUĂ 

ȘEDINȚE

lor românești". Viața tinerilor 
de aici și viata lor „între două 
ședințe" ține deci, în primul 
rînd de o înaltă profesionaliza
re. Dar ține și de folosirea în 
scop educativ și de destinde
re a timpului liber. Chiar dacă 
astă-vară a fost sezon plin, s-a 
zburat adică foarte mult, do
cumentele de partid âu fost în 
amănunțime prelucrate prin 
grija organizației U.T.C. Dorin 
Dragomir. secretarul organiza
ției e și el pilot și știe foar
te bine ce înseamnă viata pi
lotului, timpul de odihnă și de 
muncă al acestuia și de aceea 
dorința Iui a fost și e să îm
bine in chip fericit întreg e- 
vantaiul de acțiuni ce duc la 
formarea unui bun pilot, a u- 
nui pilot menit să ducă faima 
tricolorului românesc. Pentru 
că, spune Aurel Suciu, fiecare 
avion are desenat pe profun- 
dor tricolorul. Și chiar dacă e 
al companiei TAROM, lumea 
se uită mai întîi Ia drapel, lată 
un avion românesc, un român, 
deci te judecă din punctul de 
vedere al tării și nu al com

paniei. Cu avionul tău duci 

numele și renumele tării. Fie
care pilot știe asta înainte de 
orice. Pilotul Ion Bărăitaru, 
secretar al organizației de 
partid, tînăr și el, amintește că 
în viața organizației de tineret 
e foarte importantă vremea. 
Că la ei vremea e factor de
terminant. Ai vreme bună poți 
Să Zbori, poți să faci econo
mii de combustibili, poți să a- 
legi o rută de zbor favorabilă, 
un regim optim al motoarelor. 
Dar vremea nu e întotdeauna 
bună, pentru că, zice Ion Bă
răitaru, dacă ar fi vremea buna 
„ar putea zbura și soacră-mea". 
Or4 soacra nu e încă pilot și 
nici n-are șanse de-a fi, iar ei 
de-aia sînt piloți ca să poată 
zbura în condiții de orice fel. 
Țot ce face organizația e legat 
de numitorul zbor. Chiar planul 
de învățămînt politico-ideolo
gic din vara trecută a fost di
rect legat de problemele „fly- 
ului". „Și nu ne e greu să fa
cem împreună activități. Sîn
tem un colectiv foarte unit, 
profesia ne leagă pe toți 
aceleași idealuri, aspirații. Nu 
uităm că detașamentul nostru 
e un fel de pepinieră pentru 
companie. Că linsa de pregăti
re e considerată indisciplină. 
Câ sobrietatea e absolut ne
cesară. Că viața liniștită e 
hotărîtoare pentru un pilot, 
că e necesară o permanentă 
compensare prin sport", spune 
Aurel Răican. îl cred. Zborul 
fascinant e profesia lui și a co
legilor, a lui Gabriel Căpușan, 
Dumitru Costel sau Dan Biță. 
Tineri cu o sănătate deplină, 
cu o constituție perfect echili
brată, tineri care au drept ina
mici ceața, gheața pe pistă și 
fronturile orajoase (norii ne
gri). Și care sînt buni prieteni 
între ei, atît de buni incit joia 
încearcă un fotbal, iar între 
două curse cercetează o carte 
sau se tntîlnesc pe cele 64 de 
patrate ale șahului. Marea 
confruntare e însă acolo, sus, 
la 5 000 de metri, unde trăiește 
o regulă fundamentală : tre
buie sâ fii foarte sincer. în 
aviație trebuie să fii foarte 
sincer. Iar tinerețea, după cum 
se știe, are drept combustibil 
Sinceritatea.

EUGEN MIHAESCU

DE LA O

ÎNTÎMPLARE

LA ALTA

„Absolvenții”
Și-au făcut ucenicia Ba 

U.T.C. Chiar te «pune de»- 
pre ei, cu bucurie ți, de ea 
nu ? !, cu admirație că rtnl 
„tineri crescuți ți formați la 
școala U.T.C.-ului". Acum, 
după „absolvirea" generoși
lor ani de activitate în ca
drul U.T.C. au pomit-o pe 
calea maturității depline. Și 
dau semn de mare încredere, 
Să-i cunoaștem, deocamdată, 
pe cei mai buni dintre ialo- 
mițeni. Fostul secretar al Co
mitetului comunal Sălcioara 
al UJf.C. e acum primar la 
Sălcioara. Gheorghe VlAâ tf 
cheamă. Grigore Vasile a 
primar la Ciochina. A foot 
secretar al Comitetului co
munal Ciochina al U.T.C, 
Ex-secretarul Comitetului co
munal Scinteia al U.T.C., Ion 
Chioreanu, e acum secretar 
adjunct cu probleme de pro
pagandă in comitetul comu
nal Scinteia al P.C.R. Adică 
omul „numărul doi" dintre 
aleșii și fruntașii comunei, 
în aceeași situație sini Ion 
Stan de la Sinești și Ștefan 
Nicolae de la Grivița. Fort 
șef de fermă la C.A.P. Ulmu 
și apoi activist la Comitetul 
județean Ialomița at U.T.C., 
Nicolae Bratu e acum pri
mar al comunei Ion Roată. 
Profesia lui Nicolae Bratu : 
tehnician hidroameliorații. 
Toți acești tineri sînt spe
cialiști, au meserii temeinice 
și sînt profund sufletește le
gați de sat și agricultură. 
Faptul că acum sînt puși să 
conducă și să hotărască arată 
că sînt nu numai foarte buni 
oameni politici, dar și buni 
specialiști. Le dorim succes I 
(E.M.)

Evrika!
Nu e nimic zurprintAfar țn 

faptul ca in incinta unei în
treprinderi ca Uzinele „I Mai*  . 
Ploiești să apari un șantier. 
Un șantier de proporții deloc 
neglijabile care a luat naș
tere intr-o acțiune foarte 
vastă de curițire a uzinei. Și 
cum intr-o asemenea acțiune 
e imposibil să nu descoperi 
ceva, cineva o lansat ide ea 
că n-ar fi rău să te caute in 
spatele forjei. Zis ji făcut. 
S-a constatat, deși nu era 
deloc greu de constatat, ei In 
spatele ei se găseau aproxi
mativ 1500 tone deșeuri din 
fier strinse intr-o perioadă 
de 15 ani. Ce era de re folo
sit, table, fevi, cabluri, s-au 
trimis spre rejolosire. Restul 
a fost rezervat oțelăriti nr, 
9. transformlndu-se In piețe 
turnate. Pentru membrii or
ganizației U.T.C. de ta Uzi
nele „1 Mai" Ploiești, au ur
mat două luni de foc con
tinuu. 400 de tineri au rănim 
zilnic după program, va
loarea acțiunii ridicindu-se la 
două milioane lei. Și dacă 
nimic nu e surprinzător In 
mobilizarea tinerilor, in efor
tul conjugat de uteciști de a 
realiza o acțiune de tipul ce
lei de față, dusă dealtfel la 
bun sfirșit, o întrebare te 
impune totuși: cum de au 
trecut neobservate atltea tone 
de fier vechi timp de l!l 
ani ? Pentru că in cazul de 
fața, nu era vorba de un sim
plu cablu sau de o banală 
găleată de fier vechi. (Arett 
Șandru)

Vara
l_ Crede «I ou erne). T

Numai pentru a afla cine • 
secretarul comitetului comunal 
al U.T.C. am fost legitimat 
de două ori. După numai cîteva 
alte precizări, precizări care-mi 
confirmau cele văzute, deci un 
spor de cunoaștere substan
țial ! am mai fost legitimat o 
dată ! Semn bun, mi-am zis, 
iată niște oameni care nu cred 
în vorbe, ci numai și numai 
în ceea ce este scris negru pe 
alb. De aceea, l-am lăsat și eu 
pe secretarul comitetului co- 

. munal al U.T.C. să-și „legiti
meze" organizația. (Sensul ghi- 

' limelelor îl veți afla la timpul 
potrivit). Dînsul ne-a spus : 
„Comuna noastră are un nu
măr de 806 uteciști, constituiți 
în 17 organizații și trei comi
tete, la C.F.R., la liceu, la co
mună. Sînt 10 organizații la li
ceu, 4 Ia C.F.R. și 3 la comună. 
S-o luăm așa, cu munca pa
triotică pentru câ știți princi
pala îndatorire a noastră, a 

i uteciștilor este de a participa 
cît mai amplu la toate înfăp
tuirile. Ne-am realizat planul 
de 43 800 lei la finanțate. Ne-a 
ajutat la îndeplinirea planului 
puterea economică a comunei în 
special C.F.R.-uI și secția de 
materiale de construcții pentru 
fier vechi. Cu elevii de la li- 

1 ceu am colectat sticle șf bor
cane. Chiar duminica trecută 
au adunat măceșe în pădurea 
Sarului. Am avut deschise toa
tă vara două șantiere locale 
la lucrările argicole și la con
strucția noii școli. Dealtfel, 
elevii noștri au participat și 

la șantierele naționale cum a 
fost cazul unei brigăzi, la 
Rovinari, acum 2 ani, brigadă 
care s-a întors cu un frumos 
loc II în întrecerea de-acolo. 
La activități culturale : avem 
un cămin cultural cu joi ale 
tineretului și seri de dans 
sîmbăta și duminica, cu forma
ții proprii ale tineretului (mu
zică ușoară, brigadă artistică), 
un club al C.F.R.-ului și un 
agroclub. In cadrul Festivalu
lui național Cîntarea Româ
niei ne-am prezentat cu for
mație de dansuri populare, so
liști muzică ușoară, muzică 
populară, folk, obținînd pre
mii la faza județeană. învătă- 
mîntul politic se desfășoară în 
10 cercuri la liceu, 4 la com
plexul C.F.R. și 3 cercuri cu
prinse în învățămîntul politic 
de partid. Lectori : la liceu sînt 
diriginții, iar Ia celelalte — se
cretarii adjuncțicu problemele 
de propagandă. Propagandiștii 
au fost instruiți la județ și în 
cadrul comitetului comunal 
transmițîndu-le noi după noti
țele luate la instruiri Ia județ. 
La nivelul comunei, anul aces
ta au avut loc 3 instruiri. Din 
partea Comitetului județean 
răspunde, acum, tovarășa Din- 
că Maria. Dar, s-au mai pe
rindat vreo cinci activiști care 
au răspuns de această zonă. 
Tovarășa Dincâ vine săptămî- 
nal la noi în comună, ori săp- 
tămînal merg eu la Comitetul 
județean".

în limita unui firesc — im
pus chiar de gazde — dar și de 
normele după care se conduc 
organizațiile noastre revolu

ționare ar fi urmat ca toate 
acestea să fie confirmate, legi
timate, nu-i așa ? de documen
tele organizației. Dar, deși 
anunțasem foarte exact scopul 
vizitei mele la Piatra Olt — 
modul în care sînt păstrate do
cumentele la nivelul comitetu
lui comunal și la nivelul orga
nizațiilor de bază — mi-a fost 
practic imposibil să văd ceva.

O probă de disciplină:

PĂSTRAREA DOCUMENTELOR 
ORGANIZAȚIEI a»

Motivul: unul dintre cele mai 
des invocate : documentele sînt 
într-un fișet, fișetul este în
cuiat, cheja este acasă la to
varășul secretar, iar casa to
varășului secretar nu știu pe 
unde putea să fie — oricum 
nu la capătul lumii — de, dîn- 
sul nu a putut să dea o fugă 
pînă acolo să aducă mult rîv- 
nita cheie. Deci, documentele 
(unele foarte importante pen
tru a pune în comparație spusa 
cu fapta) nu le-am putut ve
dea. Nu neg că ele n-ar fi 
existat și n-ar fi fost întocmite 
conform cerințelor și instruc
țiunilor, dar nici așa de dog

matic nu sînt încît să cred fără 
să cercetez (văd).

2. Un dosar cu de toate
Așa arată dosarul comitetu

lui U.T.C. de la liceul din Pia
tra Olt : vraf de hîrtii Intre 
niște coperți Instabile. Sînt 
aici : instrucțiuni, regulamente, 
criteriile unor întreceri, cri

teriile altei întreceri, un pro
ces verbal de la o plenară, o 
convenție între Plafar și li
ceu, un model de plan de ac
tivitate. Pentru a le pune tn 
ordine ți-ar trebui o muncă 
egală unui editor de postume. 
Procesul verbal de la plenara 
de liceu nu are darea de sea
mă, în schimb apare o dare de 
seamă (de la o adunare gene
rală a clasei a XlI-a fără pro
ces verbal). Din ea spicuim a- 
ceastă frază care poate spune 
multe, foarte multe lucruri :
„La noi in clasă se cultivă 
jocurile de noroc totuși ele au 

găsit aîci mediu ambiant și au 
ademenit unii elevi care poate 
fără voia loț s-au avintat în 
acest joc pînă in momentul 
cînd au fost prinși asupra fap
tului". In sfirșit să mai notăm 
din procesul verbal de Ia ple
nara respectivă — o fi fost sin
gura ? — o frază care trebuie 
să pună pe gînduri, în primul 
rînd, pe activiștii comitetului 

județean î a luat cuvîntul to
varășa Dincă de la U.T.C.

Dosarul cu probleme organi
zatorice era acasă la un elev, 
ca și dosarul cu activitățile po- 
litico-ideologice. Contractele cu 
I.A.S.-ul erau Ia contabilitate, 
așa încît și aîci, la liceul me
canic, a trebuit să credem (sau 
să nu credem) totul numai pe 
cuvînt (cuvinte).

3. Necazuri mari de la o gre
șeală de dactilografiere

Nedezarmînd în fața unei 
atari situații mi-am continuat 
drumurile la o altă organizație, 

cea de la depoul C.F.R. Piatra 
Olt. Nu cu mai mult succes 
(secretarul comitetului U.T.C. 
nu era aici), dar am aflat o 
poveste foarte instructivă : un 
grup de tineri au imaginat și 
au pus în practică, prin pro
priile lor mijloace și forțe, o 
cutie tranzistorizată care face 
comutarea distribuitorului de 
ulei de pe convertizorul de 
pornire pe convertizorul de 
mers mult mai simplă, mult 
mai ieftină decît cele produs*  
de I.M.M.R. Cluj-Napoca sau 
„23 August" București. înain- 
tînd spre omologare această 
Inovație (pe care o vom 
descrie) se pare că o greșeală 
de dactilografiere le-a intro
dus o propoziție în plus, care 
propoziție a dus la neaccep- 
tarea de către forurile superi
oare a sus-numitei inovații. 
Plină de învățăminte această 
întîmplare pentru ce înseamnă 
documentul, litera scrisă, nu ? 
Dar această întîmplare mai are 
un sens : neajutați de nimeni, 

.neștiuți de nimeni, acești ti
neri (Cismaru Mihai, Făniță 
Marian, Tănase Nicolae, Stan- 
cu Victor ca și alții) își văd 
irosite munca, inteligența, pa
siunea. Din cele văzute, pot 
afirma ea tinerii de la Depoul 
din Piatra Olt pot face ade
vărate minuni. Dar cine să se 
intereseze de ei, cine să le afle 
necazurile, dorințele ? Poate 
comitetul comunal, poate chiar 

activiștii Comitetului județean
Olt al U.T.C. (cam mulți s-âu 
ocupat de această comună iar 
trecerea lor pe aici poate și 
trebuie să se facă simțită prin

X
cunoașterea efectivă și reală a 
Acestei comune cu mare forță 
economică I).

Dar, iată despre ce-i vorba : 
construcția noii cutii are ur
mătoarele avantaje : elimină in 
mare parte componentele elec
tronice (de la 20 diode, 4 tran- 
zistori, 2 relee, 6 condensa
toare, 4 potențiometre, 15 re
zistențe, 2 transformatori la 12 
diode, 2 potențiometre, 2 relee, 
1 releu de temporizare), are 
în construcție un comutator 
care se poate manipula de pe
1 pe 2 și care scoate din func
țiune în cazul unei avarii cu
tia, fiabilitate mai redusă, cost 
mult mai mic (în jur de 2 000—
2 500 lei fată de 10—16 000 
lei). Montată pe un Diesel în 
aprilie 1980 prima cutie func
ționează și azi (fără nici o de
fecțiune de atunci) și trebuie 
spus că este vorba de o loco
motivă de manevră deci cu 
schimbări dese și șocuri puter
nice.

Final?
Deoarece vom reveni și cu 

alte anchete la aspectele — 
care din păcate nu sînt singu
lare, nu sînt specifice organi
zației de la Piatra Olt — pri
vind păstrarea documentelor 
U.T.C. rămîne sâ încheiem cu 
vorbele tovarășului secretar : 
cu mine mai aveți treabă că 
vreau sâ plec acasă. Și a ple
cat acasă, dar în nici un caz 
pentru a aduce mult dorita 
cheie care să descuie fișetul 
în care se afla legitimația or
ganizației. ,

ce-a trecut...
în Berevoiești Argeș • un 

secretar al comitetului co
munal U.T.C. nou și oare
cum lipsit de experiență. 
Dîndu-și seama de acest fapt 
și fiind prieteni buni, Vio
rel Tican, vechiul secretar 
a rămas să acționeze ală
turi de el. îl ajută In toatt 
inițiativele și acțiunile. 
„Vara asta, spune Vioret Ti
can, am desfășurat acțiuni 
în sprijinul producției din in
dustria comunei, dar ne-am 
îngrijit îndeaproape și de a- 
gricultură. Am mers eu 
toții la coasă și la fin. Fe
tele au adunat finul cosit de 
băieți. De exemplu de la ate
lierul metalurgic au fort, 
prin rotație, toate schimbu
rile. O forță tinără care nu 
e deloc de neglijat nu numai 
pentru industria, dar și pen
tru agricultura comunei. TU 
rjeri ca Iulian Șchioapă, 
Constantin Brătulescu, Vio
rel Ariciu, Gheorghe Bucur 
și toți ceilalți au prins gustul 
muncii la coasă, gust pe care 
cam începuseră să-l uite. 
Cositul a fost pentru orga
nizația noastră cea mai fru
moasă acțiune. Vara Viitoare 
îl vom relua. Va fi acțiunea 
la care mă voi simți întot
deauna tînăr". (E. M.)
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ÎNVERȘUNAREA OPTIMISTĂ 
A CREAȚIEI

La „EI«crotimU*  — întreprin
dere din Timișoara — nu-i foar
te ușor s& stai de vorbă cu oa
menii. Ei vorbesc mai special, 
prin intermediul faptelor care 
se traduc în produse, cele mai 
multe unicate, obiecte de inves
tiție pentru alte întreprinderi. 
Ei ilcătuiesc doar, în cadrul 
unor discuții, scurte, furtunoase 
— în sensul cel mai fecund — 
la obiect, planuri de muncă și, 
în rest, „nu se, merge pe vorbă
rie și. pe hîrțogării". Dar. mai 
ales, în rest zbîmîie telefoane cu 
mesaje privind comenzile ce 
trebuie onorate lâ timp și de ca
litate, în rest se muncește, se 
rezolvă „teme de bătaie foarte 
largă".

Există aici un climat de mun
că demn de admirație, mai ales 
demn de urmat și de alte co
lective. „Diferențierea intre S 
ore de program și mai multele 
ore necesare rezolvării temelor 
de lucru nu se face. Conducerea 
întreprinderii este foarte recep
tivă la nou. Oamenilor tineri, 
membrilor comisiei de creație 
tehnica li se dă prilfejul, sînt în
curajați să încerce, să-și pună 
îfi vâloarte ideile, cunoștințele. 
Cui i s-a întîmplat să rateze un 
subiect, nu î s-a reproșat, a fost 
sprijinit să încerce altceva. De 
âceea este o seriozitate foarte 
mare, de aceea toți muncim cu 
dragoste". $1 din această atmos
feră au răsărit numeroase 
„flori" ale creației tehnice. Enu
merăm numai din temele de 
creație tehnică rezolvate în 
1982 î „Servovalvă cu două trep
te" — autori ing. Horia Preda și 
ing. Toma Iovanovici (înlocuiește 
import vest). „Numărătoare e- 
lectronice programabile" — au
tori ing. Dan Andreescu, ing. 
Dorel Marchiș, ing. Radu Soro- 
ceanu. subinginer Eugen Mihan- 
cea. muncitor Vaier Hîrzoabă (în
locuiește import pe devize libere, 
în plus extinde gama de utili
zări și mărește elasticitatea pa
rametrilor tehnico-economici la 
mașinile de bobinat). „Postpro- 
cesoare pentru mașini unelte cu 
comandă numerică". „Automat 
secvențial pentru instalația de 
turnat legături" — autori ing. 
Dan Andreescu. ing. Dan Mar
chiș, subing. Eugen Mihancea, 
muncitor Vaier Hîrzoabă (înlo
cuiește import S.U.A.. are un 
mare succes prin performanțele 
actuale), „Partea electronică de 
comandă pentru mașihile de su
dat electric prin presiune" cu 
toate variantele acestora — au
tori ing. Dorel Marchiș, ing. Dan 
Andreescu, subing. Eugen Mi
hancea —, „Generator universal 
pentru mașini de prelucrat cu

/---------- -
REPORTAJUL NOSTRU
1. O POVESTE FOARTE 

SIMPLA
„Trebuie ci fi mina are se- 

crete și cere și ea o știință 
și o plăcere la muncă... Iară 
mineritu-i aicea o meserie lă
sată din tată-n fiu". zice Cotu 
Pantelimon, șoferul marii ma
șini pe care scrie „Pline", in 
care m-am urcat eu cu anume 
dificultate din cauza scării 
înalte și din cabina căreia văd 
Rodna, de o parte șt de alta a 
drumului, întinsă pe mai bine 
de trei kilometri.

De foarte multă vreme îmi 
doresc să scriu un reportaj 
tradițional despre Rodna. Un 
reportaj cuminte, din care cel 
ce citește și n-a cunoscut nici
odată îndeaproape felul în 
care este organizată o între
prindere de exploatare mini
eră să vadă in fața ochilor 
limpede, desfășurată o stam
pă. poate obișnuită, poate lip
sită de elemente spectaculoase 
și fapte rare, dar reală, o 
stampă din care să înțeleagă 
prea bine prietenul meu, citito
rul, mecanismul de funcționa
re asemeni mecanismului unui 
ceas. în ajutorul meu vine in
ginerul șef, Ion Birdea, tinăr, 
blond, cu alură de star de ci
nema, foarte calm, înconjurat 
de dosare, asaltat de bătăi la 
ușă, agasat de țiriitut telefoa
nelor, tatăl a două fetițe, preo
cupat peste toate astea și de 
soarta literaturii pentru copii 1 
(Povestea incepe acum, curge, 
Un, evit înfloriturile, divaga
țiile, parantezele, cit de inte
resante ar fi ele, repetîndu-mi 
încă o dată că scopul meu este 
o anume limpezime in expu
nere, din care cititorul bine 
intenționat să înțeleagă to
tul)... A fost odată ca nicioda
tă, o mină in Munții Rodnei, 
pe la 1 200 știm din surse scri
se că ea era in exploatare. 
(Sar peste partea de istoric, 
atacul tătăresc de la 1241, 
Rodna. in vremea lui Petru 
Rareș. perioada de înflorire, 
modulit fluxionali ai unei stări 

ultrasunete" — autori subing. 
Anton Gozner și ing. Cristina 
Gampe. La „mașina de electro- 
eroziune cu electrod filiform tip 
ELECTROFIL 01" s-au obținut 
2 brfevete. Primul la blocul de 
avans oare reduce de aproxima
tiv 5 ori componentele electro
nice integrate. Ceea ce produce 
creșterea fiabilității sale, dubla
rea productivității mașinii, mai 
buna rigurozitate a suprafețelor 
prelucrate, creșterea preciziei. 
(Soluția a fost dată inițial de 
I.C.P.E. București, dar a fost 
schimbată la „Electrotimiș"). Cel 
de-al doilea brevet, „Dispozitiv 
de măsurat și reglat conductivi
tatea apei" era adus inițial din 
import, cu 90 000 lei bucata.

ȘTIINȚĂ, 
TEHNICĂ,

PRODUCȚIE
Acum costă 5 000 lei fără nici un 
fel de sacrificiu al performan
țelor și fiabilității. Lista ar pu
tea continua.

Din cele 11 teme din Planul 
tematic al cercului de creație 
tehnică pe anul 1982. 7 sînt deja 
realizate și 3 sînt în lucru, a- 
proape de faza finală. Pe lingă 
acestea, din luna august, membrii 
cercului de creație tehnică 
și-au mai propus : „Auto
mat programabil pentru o 
gamă foarte largă de mașini de 
bobinat", „Echipament de pozi
ționare pentru mașini de găurit 
în coordonate de gabarit mic", 
„Conveftizor de frecvență 1 
kv/1 500 Hz", „Finalizarea mo
delului experimental la instala
ția automată de debitare termi
că cu flacără și trecere la ela
borarea mașinii propriu-zise", 
„îmbunătățirea fiabilității gene
rale corelată cu un atent studiu 
de design al întregii game". 
Este vorba de fapte, nu de pro
puneri bune de pus pe hîrtie și 
uitate undeva, îndosariate semn 
al unui gind bun, rămas în sta
diu de iluzie a- muncii.

Este greu de scris despre tine
rii creatori de la „Electrotimiș" 
pentru simplul motiv că super
lativele nu sint sau nu mai sînt 
suficiente pentru a alcătui în 
limbajul lor abstract imaginea 
fidelă a tinereții în coordonate
le ei cele mai expresive. Există 
o permanentă înverșunare îm

de spirit specifice etc etc.) 
Mina Valea Vinului este și as
tăzi în exploatare iar în peri
metrul de lucru mai există 
două viitoare mine, Izvorul 
Roșu și Valea Vinului-Sud. 
(Urcăm în mașină, urmează 
serpentinele de rigoare, pante, 
păduri in dreapta, păduri în 
stingă, basculante care coboa
ră, basculante proaspăt golite 
de minereu, urcă, circulație 
mare, compar situația de pe 
teren cu desenul făcut de tînă- 
rul inginer pe un petec de 
hîrtie, deduc că ne apropiem 
de altă mină, de Valea Blaz
nei și de sectorul de investiții 
Făget, zona 5).

RODNA — fișă de contemporaneitate
Și la Valea Blaznei se ex

ploatează plumb, zinc, sulf, 
aur. argint; pe versantul 
drept al văii se lucrează la 
deschiderea minei Cobășel; 
pină în 1995 producția totală 
a acestui complex minier va 
fi de l milion tone anual, cu 
pondere deosebită de zinc. „25 
la sută din zincul țării va fi 
dat de Rodna". Pină una alta 
însă, producția de minereu 
complex este de 330 000 tone 
anual, din care 90 000 tone 
Valea Vinullit și 240 000 tone 
Vălea Blaznei. (Aflu cifrele și 
mă simt copleșită). Șt totuși :

2. CE MAI SPUN GEOLOGII î

luliu Lengle. tehnician mi
nier, conduce echipa de cerce
tări a întreprinderii de pros
pecțiuni și explorări geologice 
Cluj-Napoca. echipă care co
lindă toate zbnele și toți mun
ții dimprejur, făcînd întii o 
cercetare geobotanică, apoi pe 
baza măsurătorilor geofizice 
se trag concluziile. Uneori. 

potriva vechiului, a ruginii din 
gîndire, din acțiune. Se găseș
te timp și pentru supărare : „în 
tară se fac sute, mii, chiar mai 
multe produse noi. Dar noi nu 
sîntem informați, nu se scot fi
șele catalog ale produselor, nu 
este uri bun schimb de informâ- 
ție între unitățile producătoare. 
Sint situații ctnd produse date 
ca fiind omologate, la achiziție... 
nu mai sînt ! Apoi, mai sint unii 
care au mania expozițiilor. Nu 
este normal să ții Ia vitrină pro
duse cu valoare foarte mare, 
produse care In timpul în care 
sînt privite âu statut de exponat, 
pot produce valori foarte mari. 
Poți prezenta machete, sau fișe 
tehnice. Este necesară o mult 
mai rapidă circulație a informa
ției. o mult mai rapidă aplicare 
a tuturor noilor cuceriri, a crea
țiilor. cu mai mare încredere în 
inteligența autohtonă. Și un 
mult mai mare interes și 
o mai mare competență în 
design : nu numai parame
trii tehnici, dar și „fața" 
?irodusului îl fac competitiv, 
ntre cele două caracteristici tre

buie să existe o strinsă Interde
pendență. Se organizează apoi 
pe linia organizației noastre de 
tineret felurite sesiuni, schim
buri de experiență. (Chiar noi 
pregătim o sesiune de comuni
cări științifice care va avea loc 
în octombrie). Toți participanții 
trebuie să fie foarte serioși, să 
f»re2inte lucrări cu adevărat in- 
eresante și creatoare, nu să 

transformăm sesiunea în șuete 
pseudotehnice". Supărarea lor 
are un caracter activ, duce la o 
înverșunare optimistă asupra 
muncii, asupra lucrului bine fă
cut. De aceea, firma ..Electro
timiș". firmă sub care acționea
ză peste 1 500 de uteciști, este 
bine apreciată ; de aceea produ
sele purtătoare aspiră cu încre
dere și pe bună dreptate la 
competitivitate națională și in
ternațională.

Pe tinerii de la „Electrotimiș" 
nu trebuie să-i tulburi din mi
gala. din truda lor. din gînduri- 
le lor cu întrebări. Ei cunosc în
trebările timOului nostru și ofe
ră răspunsuri convertite în va
luta forte a inteligenței, a dra
gostei de muncă, a patriotismu
lui. Pentru ei. creația, adică răs
punsul. se rostește în economii, 
reducerea importurilor, crește
rea fiabilității, a productivității, 
parametrii tehnici superiori, de-

. sign corespunzător. Preferăm să 
nu rostim întrebări și să con
semnăm astfel de răspunsuri.

MIOARA VERGU

apar aforimente, adică zone 
in care zăcămîntul este chiar 
la suprafață, alteori se fac fo
raje de sonde. se scot carotele 
Și se face cercetarea, deci car
tarea, citindu-se datele din 
metru în metru, se scoate adi
că așa zisa coloană de strati
ficare a zonei. După ce geolo
gii află tot ce trebuie despre 
zăcămîntul respectiv, în func
ție de rentabilitatea zăcămân
tului, se deschide și gura de 
mină. Urmează faza de explo
atare. — De exemplu cum e 
acuma Făgetul, îl deschidem 
și-l pregătim după cum sint 
condițiile geominiere se execu
tă pregătirea in vederea ex
ploatării ; noi vom lucra după 
metoda de exploatare cu front 
lung pe înclinare (îmi spune

inginerul Birdea, ne-ntoarcem, 
pe drum ne intilnim Cu geolo
gii exploatării, facem cunoș
tință, vorbim despre afinele 
bdre s-au copt, despre timpul 
bun în general, despre cit de 
repede se strică șoselele cu 
traficul ăsta, despre cit de 
vrednic și de celebru și de iu
bit in zonă este directorul ex
ploatării, ing. Igor Bădașcu, 
despre flora rodneană și des
pre păstrăvi.)

— Asta este treaba noastră, 
ca la exploratorii aceia din 
pădurile nesfîrșite ori din sa
vane și mai știu eu pe unde, 
epuizarea petelor albe ! (geo
log șef, Petru Varga)

— Sint zone in care nu' știm 
încă ce este, or, noi cînd ne a- 
pucăm să lucrăm intr-un loc, 
apoi trebuie Să terminăm, ex
haustiv nu ? Nu după aceea să 
mai treacă niște ani, și iar sa 
redeschidem lucrările, căci 
asta costă I (Voss Iosif, Viliski 
Mafius, Debrețeni Francisc, 
Mocodeanu Virgil, colindă 
munții, ii cercetează.) „îi în

UN AN AL MUNCII COMPETENTE

Baia Mare

(Urmare din pag: I)

le deprinse în anii de școală 
să nu se perimeze, tinerii 
aflâți în contact nemijlocit cu 
științele fundamentale, vor fi 
învâțați să le redescopere le
gile, să le aplice, sa gindeas- 
că. să facă din muncă un con
tinuu proces de creație.

Triada învățămînt-cercetare- 
producțte a intrat de multă 
vreme în conștiința noastră. 
Anul de învățămînt 1982—1983 
constituie momentul cînd ac
țiunea conjugată a celor trei 
factori poate să devină o ve
ritabilă forță de dezvoltare a 
societății noastre socialiste. 
Pentru această este necesar 
ca, pe lîngă noțiunile științi
fice, însușite temeinic, pe lin
gă deprinderile practice și o- 
bișnuinta muncii de laborator 
—• studenții și chiar elevii să 
fie familiarizați și cu proble
mele eficienței economice. 
Marea competiție pe care o 
presupune viața contemporană 
impune cu necesitate modela
rea unei veritabile gindiri e- 
conomice. Din anii de școală, 
specialiștii de mîine vor fi 
invățați să gospodărească și 
să îmbogățească propria bază 
materială, să valorifice resur
sele . locale, să impună noi 
forme de combustibili și ener
gie. să-și proiecteze întreaga 
activitate prin prisma eficien
tei maxime. Specialistul de

țeapă numai" zice inginerul 
șef și zimbește ca un star de 
cinema, potrivindu-și pe cap 
casca de protecție pentru că 
bineînțeles vom intra și in 
mină.

3. LECȚIA MINEI

Lecția minei o învață mulți 
dintre tineri pe viu, de-adevă- 
ratelea, la locul de muncă, sub 
supravegherea maiștrilor și a 
minerilor cu experiență. Cei 
care vin cu Școala gata făcu
tă de la Grupul școlar minier 
— Baia Mare au meserii ca 
lăcătuș de mină, electrician 
de mină, mașinist, operator dt 
preparare, maiștri. (Primesc 
o listă discretă cu cel mai buni 
uteciști. Alexandru Debrețeni,

Vasile Timiș, Leontin Natarîș, 
Nicolae Buia. Tovarășul Hap- 
ca îmi spune să hu-l uit pe 
Tărșanschi Francisc IV).

— îi spune așa fiindcă la 
angajare fiecare care Vine ia 
numărul care i se cuvine !

— Cum. adică numărul care 
i se cuvine ? întreb eu nedu
merită.

— Păi al citelea este omul 
respectiv !

— Al citelea la ce anume ?
— Al citelea de Debrețeni 

Francisc este. Asta bun cam al 
patrulea. Și de Pop Ion IV să 
nu uitați. La Baia Mare avem 
și Mureșan Vasile XIII, da’să 
scrieți numărul cu cifre ro
mane că altfel h-are valoare !

Minerii sint din Rodna sau 
din satele alăturate, dar ingi
nerul Birdea vede — ca un 
vizionar ce este — înainte, 
și-mi povestește de zor cum 
se vor deschide toate celelalte 
mine, se va recruta forța de 
muncă de pe Valea Someșului 
Mare pină la Năsăud, cum asta 
va schimba desigur, destinul

mîine nu va fi însă, în nici 
un caz, numai un tehnician, 
fie el orieit de perfect. Aten
ția acordată științelor exacte 
sau tehnologiilor nu trebuie 
să excludă lărgirea orizontu
lui de cunoaștere, nu trebuie 
să trimită la periferia proce
sului instructiv-educativ știin
țele umaniste. Pentru că spe
cialistul de miine va fi in pri
mul rind un om. Un om 
care-$i iubește mai presus de 
orice patria și poporul, un om 
capabil de sacrificii pentru a-i 
apăra independența și liber
tatea. pentru a-i asigura pro
gresul. Or, toate acestea nu 
se pot Îndeplini fără un su
flet ales. Cunoașterea temei
nică a istoriei patriei, a lim
bii și literaturii române sint 
cel mai prețios sprijin în for
marea unei asemenea perso
nalități complexe. Educația 
este astăzi considerată una 
dintre cele mai importante 
laturi ale muncii depuse în 
toate treptele învățămintului. 
Tinerii trebuie crescuți în 
spiritul dragostei față de pa
trie și partid, al respectului 
față de muncă, trebuie for
mați ca adevărați revoluțio
nari. Este poate sarcina cea 
mai delicată ce stă în fața ca
drelor didactice, a organiza
țiilor revoluționare de copii și 
tineret. Pentru că ■ nimic nu 
presupune mai multă pricepe
re și dăruire decît ajungerea 

oamenilor, iar ei, factorii de 
conducere, vor face și un stu
diu demografic, cum iși vor 
califica forța de muncă, cum 
Se vă construi un tunel intre 
zona Cobășel și zona Făget, 
folosit întii in scop de cerce
tare geologică apoi in scopul 
transportului minereului in 
noua uzină de preparare a 
minereului.
4. LA PREZENTUL CONTINUU

Desigur în 1995, actuala uzi
nă de preparare-flotație de 
la Anieș, nu va mai avea ca
pacitatea suficientă, de aceea 
se va construi o alta, cu capa
citate dublă, așezată chiar lin
gă noua mină-și așa se va e- 
vita transportul auto, înlocuit 
cu troleele de mină. Nimic nu

stă, nimic nu e fix, totul se 
mișcă, fiecare rotiță, fiecare 
zimț, fiecare minte gîndește, 
fiecare mină lucrează, intr-o 
fulgerare de timp, cu același 
suflet parcă și cu același fel 
proaspăt de a fi tinăr, și e 
normal să fie așa. jumătate 
din cei 1 800 de angajați sint 
tineri. în bătrîna exploatare 
minikră, cu galeriile ei pline 
de taina negrului, unde mun
cesc băieții aceia (hai să folo
sesc acum un drag loc comun, 
adevărat, și tonic, ca-ntr-o 
compunere școlărească) atit de 
curajoși și destonici, intr-o 
luminare reciprocă pe fundul 
muntelui. Pentru că tinerețea 
este tinerețe, un ansamblu de 
ginduri și o mișcare ilumina
tă parcurgind drumurile des
coperirilor zilnice cu uimire 
înfiorată...

Inginerul Birdea îmi arată 
cantina minei, condusă de 
Cirdan Onofrim. îmi vorbește 
despre gospodăria anexă a 
acesteia care are 300 de porci, 
230 oi, 12 vaci cu lapte, îmi

la sufletul unui tlnăr. sădirea 
în mintea și inima sa a celor 
mai nobile sentimente numi
te patriotism, responsabilitate, 
dăruire.

Tinerii au o sarcină grea pe 
care se angajează cu matură 
înțelegere să o ducă la înde
plinire — clădirea unei patrii 
prospere, în care omul este 
bunul cel mai de preț, și a- 
părarea acestei patrii prin 
crearea unui climat de solida
ritate cu toți tinerii globului 
pămîntesc în lupta comună 
pentru o lume mai bună și 
măi dreaptă, pentru o lume 
în care să domnească, in sfîr- 
șit, pacea. Fie ca anul de în- 
vățămint pe care l-am inau
gurat. acest ah care debutea
ză intr-un moment de însem
nate acumulări cantitative, să 
devină, așa cum ne-o cere 
partidul, secretarul său gene
ral. un an al muncii de cali
tate. Față de tot ceea ce au 
primit, sub aspectul condițiilor 
materiale $i al organizării 
științifice a învățămîntului, 
față de creditul acordat orga
nizațiilor de partid, organelor 
de conducere colectivă din 
școli, organizațiilor revoluțio
nare de tineret, elevii, stu
denții-, cadrele didactice sînt 
datori să nu precupețească 
nici un efort pentru a impri
mă procesului instructiv-edu
cativ caracteristicile ce defi
nesc noua calitate.

vorbește despre viitor, despre 
viitor. Cu toate că in prezent 
sint atited cu rezultate cu care 
s-ar putea pe drept cuvint 
minări, planul pe 7 luni reali
zat 102,7 la sută la producție 
marfă, la producție netă 108 
la sută, și mă rog, nu doar 
cifre, ci fapte-, faptul că oame
nii muncesc cu spor, ciștigă 
bine, iși construiesc case fru
moase, de-a dreptul spectacu
loase, acesta este prezentul, 
prezentul continuu. Și ingine
rul Birdea, înalt, blond, calm, 
seamănă cu un star de cinema, 
dar momentan nu-mi aduc 
aminte cu cine, are două fe
tițe, citește noaptea cînd a- 
junge acasă, și e trist din pri
cină că lucrările pe care au 
încercat să le facă, din pură 
curiozitate arheologică-ama- 
toare, dar și din responsabili
tate istorică — e vorba do ce
lebrul tunel subteran care, se 
presupune că ar avea peste 
doi kilometri, avind ieșirea în 
zona Anieș, și fusese construit 
in plin ev mediu în scopuri 
de apărare și refugiu, in peri
oada asalturilor tătărăști, — 
ei bine, lucrările acestea abia 
începute de ei, minerii, au 
fost sistate. Și nu se știe de 
ce, nu se știe de unde, dar e 
păcat că așa un monument de 
rar și de important pentru is
toria patriei să stea așa, să 
zacă acoperit, și noi să căl
căm pe el zi de zi să facem 
cumpărături, să mergem la 
cinematograf, fără să știm ce 
se ascunde sub noi. Doar noi, 
minerii, am fi dat tot ajutorul 
posibil, numai să se fi oferit 
cineva de specialitate. Și oare 
pe arheologi și pe istorici nu-i 
interesează ce se află ascuns 
sub urbea noastră, vechea 
cetate a Rodnei, și chiar dacă 
nu-i interesează, ne interesea
ză pe noi, pe mineri ! Că acolo 
e o parte din istoria patriei 
noastre !

Așadar Ion Birdea, notez în 
carnet, dar nu mai e nevoie, 
cum aș putea să uit ? O fișă 
de contemporaneitate, acută 
febrilă, puternică.

CLEOPATRA LORINȚIU

BREVIAR UTERAR-ARTISTIC

Prima întâlnire
Am așteptat începerea sta

giunii teatrale și nu intîm- 
plător vom consemna primul 
gong al Teatrului Mic, o 
instituție de cultură in care 
seriozitatea artistică, specta
colele de reală valoare și 
originalitate au devenit o 
Obișnuință. Nu intimplătot 
Îientru că Teatrul Mic a avut 
n această toamnă o dubli 

inaugurare : stagiunea tea
trală cu un repertoriu care 
păstrează puncte de maxim 
interes pentru public și 
noua sală de spectacole, a 
treia, la. clubul „23 August'1 
din Capitală. O inițiativă 
care merită'salutată. Și ca o 
certitudine a realizărilor de 
excepție regizorale, sceno
grafice, a spectacolelor inci- 
tante prezentate in sălile 
Teatrului Mic și Foarte Mic 
ar fi cererile publicului, me
reu neacoperiti. de a viziona 
întreg repertoriul acestui 
teatru pe care trupa de ta
lent, sub direcția scriitorului 
și entuziastului om de cul
tură care este Dinu Săram, 
l-a ridicat la rangul de tri
bună și catedră. Iată de ce 
a avea o a treia sală de spec-

Conversia la
Cu un roman interesant, 

mai ales dacă lectura insistă 
asupra conflictului subteran 
dintre vocație și aspirație. 
revine in actualitate Radu 
Felix, autor pină acum al 
unui volum de versuri civice, 
cu o retorică energic cabra
tă, și a două romane : Sep
tembrie (1977) și Zăpada ni
ciodată stinsă (1979). Axat pe 
un subiect de actualitate, ul
timul imi păruse a da mă
sura exactă a posibilităților 
și disponibilităților tinărului 
scriitor pentru romanul so
cial de tradiție clasică. Iată 
insă că prozatorul cu ante
cedente lirice s-a simțit cu- 
rînd stinjenit in mișcări de 
această fidelitate față de re
gula. obiectivității și a făcut 
pași in direcția contrară. 
Prima consecință este distri
buția schimbată a accente
lor. în Zăpada niciodată stin
să ele cădeau pe protago
niști, romancierul retrăgin- 
du-se discret in spatele lor. 
în E tîrziu pe Steaua Polară, 
el vine, dimpotrivă, în avan
scenă, dominind autoritar 
(prin gesturile și lecturile 
lui) lumea imaginară. Deloc 
neobișnuită, această conver
sie la subiectivitate respectă 
și ea regulile celeilalte linii a 
romanului nostru, cel de fac
tură analitică, fără a putea 
face abstracție în totul de 
optica deterministă. Ce re
zultă de aici e greu de com
primat in puține cuvinte, mai 
ales că Radu Felix mizează 
mult pe echivoc, Invâluin- 
du-și eroii intr-o ceață den
să. Să încercăm, totuși o des
cifrare și o reordonare a fap
telor. Ilarion Cumpănașu, ins 
colțuros și voluntar, revine 
în satul lui din tranșeele pri
mului război mondial hotărit 
să-l pedepsească pe boierul 
Baldovin, care-i torturase 
mama și-l trimisese pe front. 
Pină aici situația e de ro
man social clasic. Eroul o 
iubește insă pe Livia, soția 
boierului, și visează, ca un 
alt Mihai Aspru, să o cuce
rească. La întoarcerea lui, 
bătrinul Baldovin e un muri
bund care stirnește mai de
grabă mila decît ura. Prin 
ricoșeu, Livia, mereu terori
zată de soț, îl alege pe Ila
rion, administrator al moșiei

Premierele
săptămînii viitoare

NU ESTE VORBA de 
DRAGOSTE (Central) pro
ducție a studiourilor din 
R.P. Chineză.

Uneori, un gest generos 
poate avea consecințe nebă
nuit de dureroase pentru au
torul lui. O poveste despre 
felul în care lipso de înțele
gere, suspiciunea influențea
ză și chiar modifică esențial 
destinele umane. Un tinăr 
salvează de la sinucidere o 
fată de origine străină și, 
suspectat de logodnică, inter
pretat greșit de cei din jur, 
riscă arestarea. Sentimentele 
cinstite, capacitatea de a de
monstra nevinovăția vor 
duce în final la o rezolvare 
a situației. Fusese posibilă 
eroarea în perioada „revolu

tăcole devenise penttu Teă- 
trul Mic o necesitate. A 
deschide stagiunea teatrală 
în mijlocul oamenilor mun
cii, în sălile cluburilor de 
pe marile platforme indus
triale, deplasările in cen
trele muncitorești ale Capi
talei sini dCăltfel fenomene 
frecvente care propulsează 
dimensiunea socială a artei 
lărgind unghiul de recepti
vitate și bucurie artistică in 
rindurile publicului. Teatrul 
Mic realizează insă un act 
deosebit. Eleganta sală a 
clubului uzinelor „23 Au
gust" nu are un caracter 
ocazional. Ea se transformă 
începînd cu acest debut de 
stagiune întf-o incintă tea
trală t permanentă in care 
prestigioasa trupă de actori 
va prezenta premiere, va 
avea o continuitate de spec
tacole, soia primitoare și mo
dernă de pe platforma mun
citorească „23 August" între
gind cu un progiam complet 
de stagiune locurile de întîl- 
nire ale Teatrului Mic cu 
iubitorii artei.

CARMEN FIRAN 

subiectivitate 
și, intr-un acces de slăbi
ciune, cedează insistențelor 
acestuia, după care neiertă
torul mecanism social reface 
intre cei doi zidul inciden
tal dărimat. Traumatizat de 
acest dispreț, Ilarion caută 
o compensație in reușita so
cială. devenind treptat stă- 
pinul de fapt din Valea Să- 
rății, un om dur. capabil de 
duioșii fugare, doar față de 
fiul său Liviu. ivit dintr-o 
legătură trecătoare cu o ne
cunoscută. Aceasta este „pre
istoria" acțiunii propriu-zise, 
narată rece, în citeva racur- 
siuri bine nimerite. Se intîm- 
plă insă că Liviu, tinăr ga
zetar antifascist, se îndrăgos
tește de Octavia, descen
denta Baldovinilor. care li 
împărtășește dealtfel, dra
gostea. Iubirea lor, consu
mată in decorul silvestru al 
Măgurii — și descrisă de 
Radu Felix cu un exces liric 
neavenit — e pentru cei doi 
o retragere candidă pe o 
imaginară Stea Polară. Ges
tul lor ar fi, deci, un pro
test al purității ultragiate de 
lumea intereselor devora
toare. Astfel articulat, protes
tul e ineficient, iar obișnuin
ța. cupiditatea. învinse o cli
pă, triumfă finalmente. Fu- 
lău, un scelerat din spița 
Baldovinilor, șl Iordache, fiul 
estropiat al lui Ilarion șî-al 
Liviei. îl împușcă pe Liviu, 
retezind astfel definitiv dru
mul spre Steaua. Polară. A- 
eestea sînt însă singurele 
certitudini ale textului. Este 
acest eșec existențial conse
cința firească a unor deose
biri de statut social pe care 
miracolul iubirii nu le poate 
anula ? E vorba de o trage
die naturalistă a destinului, 
de un blestem al eredității 
despre care scria și Cara- 
giale in nuvela Păcat ? Mis
terul rămîne compact, la puf a 
latitudine a autorului, care 
face poiibile toate pistele. în 
orice câz, tocmai prin aceas
tă dibace înscenare a echivo
cului, prin siguranța unor 
notații de fundal, prin jocul 
motivațiilor sociale și psiho
logice, E tîrziu, pe Steaua 
Polară poate revendica aten
ția cititorului.

IOAN ADAM

ției culturale", după înlătu
rarea bandei celor patru, lu
crurile au intrat pe făgaș 
normal.

'k
INCENDII SI LOCURI 

PÎRJOLITE (Timpuri Noi) 
producție a studiourilor ce
hoslovace. o ecranizare de 
Jiri Svejda după romanul 
său cu același titlu.

în actualitate citeva pro
bleme spinoase ale prezentu
lui. Fără efecte speciale, pa- 
tetisme inutile, rezolvări fa
cile se derulează acțiunea al 
:ărei protagonist este un ti
năr inginer. Cu orice risc, 
simplu, tlnărul nu abdică de 
la principiile eticii și oferă 
spectatorului un exemplu de 
demnitate umană.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Rețeta zilei : GHIVECI CU STAVRID

C la orice masă preparate din

FESTE OCEANIC 
i 
i 
i Materii prime pentru 5 porții : 1 kg. stavrid cu cap, 

100 g. morcovi, 50 g. țelină rădăcină, 100 g. ceapă, 500 g. 
cartofi, 150 g. mazăre (conservă), 150 g. fasole verde 
(conservă), 150 g. ghiveci (Conservă), 500 g. roșii proas
pete, 1—2 ardei gras, 1 lingură pastă de tomate, 1 lin
guriță boia de ardei dulce, 1 legătură pătrunjel verde, 
100 g. ulei, 1 linguriță sare.

Ceapa, morcovii șl țeilna curățate șl tăiate bucăți mici 
se Înăbușă în ulei cu puțină apă. Se adaugă cartofii tă- 
lați in bucăți mal mari, felii de ardei gras șl apă. CLnd 
legumele sînt aproape fierte se pune pasta dă tomate di
luată, boia de ardei și sare și se fierb citeva minute Îm
preună. Se așează apoi într-o tavă adăuglndu-se în stra
turi alternative mazăre, fasolea verde, ghiveciul șl felii de 
roșii. Peștele curățat, decapitat, eviscerat și spălat se por- 
ționează în bucăți care se pun peste ghiveci în mod uni
form. Pe flecare bucată de pește se așează cite o felie de 
roșie și se introduce tava la cuptor circa 30 minute. Spre 
«firșitul fierberii se presară deasupra pătrunjel verde.

Costul orientativ 5,90 lei/porție.

• Preparatele din pețte oceanic sint ieftine, gustoase ți in întregime asimilabile.
• Peștele oceanic este o sursă importantă in alimentația dumneavoastră, fiind bogat in proteine, grăsimi, fosfor ți 

vitaminele A + D.
De vinzare în toate magazinele specializate de pescărie, în magazinele „ALIMENTARA" și, in diverse preparate culinare, 

in unitățile „GOSPODINA" și de alimentație publică.

ROMÂNIAFILM prezintă 
„UN SALTIMBANC LA POLUL N0RD“ 

o producție a Casei de filme 5
Scenariul : Vasilica Istrate, 

după o idee din romanul lui 
Cezar Petrescu „Fram, ursul 
polar" ; decorurile : Dumitru 
Georgescu ; costumele : Nely 
Merola ; sunetul : ing. A. Sala- 
manian ; montajul : Cristina Io- 
nescu; muzica: Temistocle Popa; 
imaginea : Ion Marinescu, Nico
lae Girardi.

Un film de Elisabeta Bostan.
Cu : Octavian Cotescu, Carmen 

Galin, Adrian Vîlcu, Violeta An
drei, Dem Rădulescu, George 
Mihăiță, Aurel Giurumia, Mi- 
haela Juvara, Aurel losefini, 
Alexandru Repan, Ovidiu luliu 
Moldovan, Mitică Popescu, Geo 
Salzescu, Cristian Popescu, Rudi 
Rosenfeld. Victor Moldovan și 
ursul polar Fram.

Film realizat în studiouri!*  
Centrului de Producție Cinema
tografică „București", în colabo
rare cu Studioul „Mosfilm".
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TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Scumpe tovarășe Ceaușescu,
Primiți mulțumirile mele cele mai cordiale pentru felicitările 

șl urările prietenești pe care mi le-ați adresat cu prilejul celei 
de-a 7l-a aniversări a zilei mele de naștere.

Sint convins că prietenia și colaborarea bulgaro-română se vor 
dezvolta și aprofunda și în viitor, In interesul popoarelor bulgar 
și român, al unității comunității socialiste, al cauzei păcii și socia
lismului in lume.

Vă urez sănătate, fericire personală și sucTese noi și mai mari 
In activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere, pentru edifica
rea socialistă pe mai departe a României vecine și frățești.

TODOR JIVKOV
Secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, 

Președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria
------------------------------------------ ]

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Survolfnd teritoriul României, îmi face plăcere să vă exprim 
sentimentele mele profunde și să vă adresez cele mai bune urări 
de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate po
porului român. Fie ca raporturile dintre țările noastre să se dez
volte in continuare, în interesul celor două popoare prietene, al lup
tei împotriva imperialismului, pentru socialism și pace.

All NASSER MOHAMMAD
Secretar general al Partidului Socialist Yemenit, 

Președintele
Prezidiului Consiliului Suprem al Poporului, 

Prim-ministru
al Republicii Democrate Populare Yemen

Sub semnul priorității pe ogoare

VALORIFICAREA RECOLTEI DIN CÎMP, 
ÎNCHEIEREA GRABNICĂ A ARĂTURILOR

OLT
In primă urgență — preluarea și industrializarea 

legumelor

AVANCRONICA la „serbările 
SC1NTEII TINERETULUI"

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
transmis primului ministru al 
Regatului Danemarcei, Poul 
Schlueter, o telegramă prin care 
ii adresează felicitări cordiale, 
împreună cu cele mai bune 
urări de sănătate și succes cu 
f TlejuJ numirii sale în funcția

de prim-ministru al Regatu
lui Danemarcei, exprimîndu-și, 
totodată, convingerea că rela
țiile prietenești româno-daneze 
vor cunoaște în continuare o 
dezvoltare pe multiple planuri, 
în folosul popoarelor român și 
danez, al păcii și colaborării in 
Europa și în lume.

Minigtrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România, 
Ștefan Andrei, a trimis minis
trului afacerilor externe al Re
gatului Danemarcei, Uffe Elle- 
mann-Jensen, o telegramă prin

care îi adresează sincere felici
tări și cele mai bune urări de 
fericire personală și succes în 
activitate, cu prilejul numirii 
sale în această funcție.

AGENDA
Vineri după-amiază s-a îna

poiat in Capitală tovarășul 
Constantin Dăscălescu, prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, care, la 
invitația președintelui Guvernu
lui Republicii Socialiste Ceho
slovace, tovarășul Lubomir 
Strougal, a efectuat o vizită ofi
cială de prietenie în această 
țară.

La soaire, pe aeroportul Oto- 
peni, au fost prezenți tovarășii 
Ion Dincă, prim viceprim-minis- 
tru al guvernului, Gheorghe 
Caranfil, ministrul industriei 
chimice, Alexandru Necula. mi
nistrul industriei de mașini- 
unelte, electrotehnică și electro
nică, Lucian Drăguț, secretar al 
Consiliului dc Miniștri.

Au fost de față Vladimir 
Vaclavik, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al R.S. Cehoslovace 
în țara noastră, și membri ai 
ambasadei.

★
La plecarea din Praga, pe ae

roportul guvernamental Ruzyne 
— împodobit cu drapelele de 
'țtat ale României și Cehoslova- 
iei — oaspeții au fost salutați 

de tovarășul Lubomir Strougal.
Tovarășii Constantin Dăscă

lescu și Lubomir Strougal au 
trecut în revistă garda de 
onoare.

Au fost intonate imnurile de 
•tat ale Republicii Socialiste 
România și Republicii Socialis
te Cehoslovace. Erau prezenți 
Ladislav Gerle, vicepreședinte 
al guvernului, președintele 
părții cehoslovace în Comisia 
mixtă guvernamentală de cola
borare economică și tehnico-ști- 
ințifică. Pavol Bahyl, ministrul 
industriei construcțiilor de ma
șini generale, Eduard Saul, mi
nistrul metalurgiei și construcții
lor de mașini grele. Dușan Spa- 
cil, adjunct al ministrului aface
rilor externe, Jan Strba, vice
președinte. al Comisiei de stat a 
planificării, Jan Stracar, adjunct 
al ministrului comerțului exte
rior.

lații și solidaritatea dintre ele, 
în interesul popoarelor român 
și elen, al cauzei păcii, destin
derii, securității, independenței 
naționale, cooperării și colaboră-*  
rii în Balcani, in Europa și în 
lume. Au fost abordate și unele 
aspecte ale vieții politice inter
naționale.

Tovarășul Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, a pri
mit la 17 septembrie pe ambasa- 

•dorul Max Kampelman, șeful 
delegației Statelor Unite ale A- 
mericii la Reuniunea de la Ma
drid.

Cu acest prilej, au fost abor
date probleme referitoare la re
luarea lucrărilor reuniunii ge- 
neral-europene de la Madrid și 
prezentate pozițiile celor două 
țări privind necesitatea conti
nuării procesului multilateral de 
edificare a securității și dezvol
tare a cooperării in Europa, pe 
baza prevederilor Actului final 
al Conferinței de la Helsinki.

★
La sediul Asociației de Drept 

Internațional și Relații In
ternaționale din București — 
A.D.I.R.I., s-a desfășurat, vineri 
după-amiază, o masă rotundă, m 
cadrul căreia ambasadorul Max 
Kampelman, șeful delegației 
S.U.A. la Reuniunea de la Ma
drid, a vorbit despre poziția 
S.U.A. cu privire la dezarmare 
și securitate.

Vineri la amiază, a sosit în 
Capitala o delegație militară al
geriană cpndusă de colonel Mo
hamed Alleg, directorul central 
al Comisariatului politic al Ar
matei Naționale Populare a Re
publicii Algeriene Democratice 
și Populare.

Vineri, tovarășul Miu Do- 
brescu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., s-a întîlnit cu 
tovarășii Yannis Bannias, se
cretarul C.C. al P. C. din Gre
cia (interior), și Anghelos Dia- 
mandopoulos, membru al Bi
roului Executiv al C.C. al P. C. 
din Grecia (interior), care, la 
invitația C.C. al P.C.R., fac o 
vizită de prietenie in țara 
noastră.

în cadrul întîlnirii, desfășura
tă într-o atmosferă tovărășeas
că, s-a procedat la o informare 
reciprocă privind activitatea și 
preocupările celâr două partide, 
exprimindu-se dorința de a dez
volta în continuare bunele re

în legătură cu încetarea din 
viață a lui Bechir Gemayel, pre
ședinte ales al Republicii Li
ban, la ambasada acestei țări la 
București a avut loc vineri 
prezentarea de condoleanțe.

Din partea președintelui Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, a 
Consiliului de Stat și a guver
nului, au transmis condolean
țe Petru Enache, vicepre
ședinte al Consiliului de Stat, 
Silviu Curticeanu, secretar pre
zidențial și al Consiliului de 
Stat, Gheorghe Dolgu, adjunct 
al ministrului afacerilor externe.

Cei prezenți au păstrat un 
moment de reculegere in fața 
portretului îndoliat al defunctu
lui si au semnat in cartea de 
condoleanțe.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Chile, însărcinatul cu 
afaceri a.i. al acestei țări la 
București, Sergio Mora Parada, 
a oferit vineri o recepție.

Deschiderea noului an de învățămînt 
în școlile și liceele militare

în școlile militare de ofițeri, 
maiștri militari și subofițeri, 
precum și în liceele militare 
ale Ministerului Apărării Na
ționale au avut loc festivități 
de deschidere a noului an de 
învățămînt.

Au participat general-locote- 
nent Constantin Olteana, mi
nistrul apărării naționale, mem
bri ai Consiliului de conducere 
al Ministerului Apărării Na
ționale. reprezentanți ai orga
nelor locale de partid și de stat, 
gărzilor patriotice și formațiu
nilor de pregătire a tineretului 
pentru apărarea patriei.

Intr-o atmosferă de puternic 
entuziasm. participanții au a- 
doptat telegrame adresate tova
rășului Nicolae Ceaușescu, în 
care și-au exprimat angajamen
tul lor de a îndeplini la un înalt 
nivel calitativ sarcinile ce le 
revin din hotărîrile Congresului 
al XII-Iea și celelalte documen
te de partid, din magistrala ex
punere a secretarului general 
al partidului Ia Plenara lărgită 
a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 
a.c.. din orientările și indicații
le de inestimabilă valoare teo
retică și practică date de co
mandantul suprem al forțelor 
noastre armate privind moder

nizarea și dezvoltarea pe baze 
noi a învățăm in tului, legarea lui 
tot mai strinsă cu cercetarea 
științifică și practica instruirii 
și educării trupelor.

Comandanții, organele și or
ganizațiile de partid și ale 
U.T.C. din instituțiile de învă- 
mînt militar și-au reafirmat ho
tărârea de a acționa cu înaltă 
responsabilitate comunistă pen
tru înfăptuirea obiectivelor cu
prinse in Directiva comandan
tului suprem privind pregătirea 
militară și politică a armatei, 
în scopul formării de cadre cu 
o înaltă conștiință politică, pa
triotică și revoluționară, cu o 
temeinică pregătire de speciali
tate. întregul personal din șco
lile și liceele militare a dat ex
presie voinței sale neclintite de 
a face totul pentru a transpu
ne în viată prețioasele teze și 
orientări reieșite din cuvântarea 
rostită de conducătorul partidu
lui și statului nostru la marea 
adunare populară consacrată 
deschiderii anului de învăță- 
mînt 1982—1983. de a nu precu
peți nici un efort pentru a de
veni buni patrioți. buni revolu
ționari, cetățeni de nădejde al 
României socialiste, apărători 
devotați ai independentei, suve
ranității și integrității sale.

După campania de recoltare și 
prelucrare a mazărei, cînd a de
pășit planul cu 1 000 tone de 
conserve, tinărul colectiv de la 
I.P.I.L.F. Caracal se află în a- 
ceste zile într-o. nouă probă 
de „foc" — recoltarea și in
dustrializarea tomatelor. Să 
vedem care este capacitatea 
de a face față sarcinilor de 
producție mult sporite în 
acest moment de vîrf în legu- 
micultură. După cum ne spunea 
tovarășul inginer Ilarie Holdon, 
directorul întreprinderii, datorită 
înființării unei noi linii de des
cărcare, capacitatea de preluare 
a fabricii a crescut de trei ori 
— fapt probat de timpul de sta
ționare al mijloacelor de trans
port care s-a redus simțitor — 
descărcarea în sine a capacități
lor de transport făcindu-se in 
numai cinci minute prin bascu
lare și preluare hidraulică. Și 
nu numai atît ; au fost aduse 
o serie de îmbunătățiri la con
centratoarele de pastă prin asi
milarea unor piese din import. 
Au fost, de asemenea, rezolvate 
o serie de probleme de organi
zare a muncii cum ar fi cea a 
asigurării asistenței tehnice de 
specialitate în toate schimburile 
și chiar organizarea în fiecare 
sâptămînă a unui schimb de lu
cru format din personalul TESA, 
fie la pregătirea materiei prime 
în vederea industrializării, fie 
la recoltat în fermele unității. 
„Planul pe primele opt luni ale 
anului, ne spune inginerul Va- 
sile Tingire, directorul tehnic al 
întreprinderii, a fost realizat în- 
registrîndu-se o depășire de 12 
milioane lei la producție fizică. 
Și totuși puteam realiza încă 15 
tone de conserve de legume și 
pa,stă de tomate dacă...“

0 Datorită abundenței de to
mate graficele de preluare în
cheiate cu unitățile au devenit 
pur $i simplu de nerespectat, a- 
cestea solicitînd să li se ridice 
cantități mult mai mari, care 
depășesc, luate laolaltă, capaci

tatea de prelucrare a fabricii. La 
rindul ei. unitatea de industria
lizare solicită suplimentarea ca
pacității de transport deși atît 
întreprinderea județeană de 
transport auto cit și I.T.S.A.I.A. 
nu asigură nici măcar mijloacele 
de transport inițial contractate.
• Sint dificultăți cu onorarea 

necesarului de combustibil pen
tru desfășurarea în bune condiții 
a fluxului tehnologic. Din canti
tatea solicitată de I.P.I.L.F. Ca
racal pentru luna august nu s-a 
livrat decît 35 Ia sută, restul ur- 
mind să sosească... cînd (?!). 

‘Pînă acum, delegatul unității a 
făcut zilnic timp de o săptămină 
drumul dintre Pitești și Teleajen 
pentru... promisiuni.

• Recipienții din sticlă și ta
blă lipsesc în totalitate sau apar 
sporadic la intervale foarte mari 
de cîteva săptămîni. Din cauza 
I.L.F.-urilor din județ, care nu 
și-au realizat cotele obligatorii 
de recuperări, pasta de tomate 
se imbuteliază la butoaie fapt ce 
micșorează capacitatea de pre
lucrare — se pierde cam 25 la 
sută din timpul de concentrare 
datorită folosirii recipienților 
mari și presupune un nou con
sum de combustibil cînd se va 
face conservarea în recipienți 
mici.

Toate aceste dificultăți fac ca 
în acest timp — deși I.P.I.L.F. 
Caracal lucrează în cooperare cu 
asociațiile legumicole din Vlă- 
dila, Vădastra și Corabia, unde 
se prelucrează cam 20—25 la 
6ută din producția de legume și 
tomate în secțiile proprii din 
unități, iar din fermele proprii 
ale întreprinderii sosesc tomate
le semiindustrializate — în mai 
toate cooperativele agricole de 
producție din județ „munți" de 
roșii se degradează sub razele 
toride ale soarelui, iar la liniile 
de descărcare din fabrică zeci de 
camioane și tractoare cu remorci 
așteaptă ore în șir ca să poată 
preda marfa,

afectată fasolei pentru boabe. 
Din păcate, producția obținută 
6-a situat cu mult sub cifra 
planificată, cu toate că este 
considerabil mai mare decît 
media pe județ. Asupra acestei 
culturi se cuvine să stăruim 
puțin. Prin olan,'96 ha au fost 
prevăzute a fi întreținute și re
coltate exclusiv mecanic. Din 
lipsa erbicidelor, ce trebuiau să 
fie aplicate imediat după răsă
rire, din cauza excesului de 
umiditate clin luna iunie cultura 
a fost puternic îmburuienată. 
Apoi pierderi de producție s-au 
înregistrat la recoltat din lipsa 
mijloacelor mecanice adecvate, 
însumate, neajunsurile au făcut 
ca producția să fie de numai 
364 kg la hectar. Doar pe 4 hec
tare unde in afara semănatu
lui, executat mecanic, tot restul 
de lucrări s-a efectuat ma
nual, s-au obținut 1 570 kg pe 
ha, cu 420 kg peste cifra de 
plan; Nu pledăm împotriva me
canizării, cu condiția ca meca
nizarea și chimizarea să-și facă 
datoria pînă la capăt. Altfel, în 
cazul C.A.P. Șagu, care poate 
fi considerat doar un exemplu 
din multe altele, producția de 
fasole planificată s-ar fi putut 
obține pe numai 30 ha în loc de 
100 ha. O economie deci de su
prafață de 70 ha, ce ap fi putut 
fi destinată altor culturi.

Desigur, se pune problema

forței de muncă necesară exe
cutării lucrărilor. Comuna Șagu 
este doar la cițiva kilometri de 
Arad, iar majoritatea locuitori
lor lucrează in oraș. Totuși, da
torită actualului sistem de re
tribuire din agricultură, câști
gurile realizate de Valeria Mir
cea și Margareta Eiberth de pe 
suprafața legumicolă preluată 
in acord global sint practic 
superioare mediei realizate în 
multe unități industriale. în
treaga suprafață de legume, in
clusiv rădăcinoase, exceptind 
bineînțeles fasolea — despre 
care am vorbit — a fost împăr
țită în 106 parcele. Ceea ce s-a 
livrat pină in prezent fondului 
pieții pentru industrializare, 
plus ceea ce mai există încă 
de recoltat, garantează depășirea 
producției planificate. S-au re
coltat 52 tone morcovi de pe 
numai 2 ha, o suprafață de ră
dăcinoase se întinde pe 30 ha, 
iar planul total este de 460 
tone. La producțiile obținute 
prin cultivarea în ogor propriu 
se adaugă cele din culturile 
Succesive, pe 30 ha, apreciate la 
cel puțin 300 tone dovlecei, 120 
tone varză, 15 tone castraveți 
de toamnă — deja livrați.

Legumicultura este deci un 
sector rentabil, cu condiția să 
fie practicată potrivit norme
lor în vigoare.

ION DANCEA

La C.A.P. Pogoanele - Buzău
Schimbul de noapte la arat, asigurat de brigăzile 

uteciste

CRISTINA BALINT

ARAD
Hărnicia și priceperea - la baza importantelor 

depășiri de producție
în legumicultură, rezultatele 

sint bune doar atunci cînd totul 
se execută în perioada optimă 
și de bună calitate. Conclu
dente în acest sens sînt rezul
tatele obținute de cooperatorii 
din Șagu, județul Arad. Acum, 
se poate vorbi deja despre felul 
cum s-a muncit in primăvară,

de-a lungul verii și la recoltat. 
La tomate, cultivate pe 10 ha, s-au 
livrat deja 165 tone, iar in cîmp 
șeful fermei, Liviu Anghel, apre
ciază că mai are cel puțin alte 
50 tone. O depășire deci a pro
ducției care nu este insă sin
gura. Suprafața cea mai mare 
din sectorul legumicol a fost

Nu mai constituie pentru ni
meni un secret faptul că de cali
tatea arăturilor, de efectuarea 
lor in timp optim, depinde in 
bună măsură soarta recoltei. 
Pentru tinerii din Pogoanele, 
perioada în care ne aflăm este 
una de maximă concentrare de 
forțe, activitatea pe ogoare pre- 
lungindu-se pe toată durata 
nopții. Georgian Lupașcu, secre
tarul comitetului comunal al 
U.T.C., chiar dacă are la bază 
meseria de mecanic, nu are li
niște și iată-1 mobilizind o for
mație de 8 oameni pentru a 
executa arăturile in timpul nop
ții. „Timp de 2 zile am pregătit 
in centrul de reparații al S.M.A. 
încă 6 tractoare, pentru secția 
care deservește C.A.P. Pogoane
le. împreună cu maistrul Ale
xandru Nica, șeful secției, me
canicii noștri au revizuit toate 
sistemele, au completat ridicăto
rul hidraulic, pompele de injec
ție. filtrele de aer. Concomitent 
au fost pregătite și plugurile 
care urmează să fie atașate la 
ele. Ne pregătim acum pentru 
schimbul de noapte*.

La ora 18 în secția S.M.A., la 
apelul lui Georgian Lupașcu,

șeful formației, au răspuns pre
zent toți cei desemnați. Adică 
Constantin și Tudor Condruț, Ion 
Ticea, Gheorghe Fundulea, Du
mitru Vasile, Petre Marcu.

Destinația ? Zona „Arcanu". 
La ora 19,30 erau deja în brazdă. 
Tractoarele funcționează fără în
trerupere. Pînă la miezul nopții; 
fiecare din cei 8 mecanici, acum 
in ipostaza de tractoriști, reali
zaseră peste 1,5 ha. Se verifică 
adâncimea arăturii. în această 
zonă. C.A.P. Pogoanele are de 
semănat grîu. Or, de adîncimea 
la care se ară, de modul cum 
este pregătit patul germinativ 
depinde soarta recoltei. Zona 
este săracă în precipitații, iar 
iarna vintul spulberă zăpada că
zută. Dacă terenul este arat și 
pregătit uniform, se creează 
condiții optime de dezvoltare a 
culturilor. La raportul din dimi
neața zilei, formația tînărului 
Georgian Lupașcu raportează 
executarea arăturilor pe încă 25 
ha. Un argument în plus că lu
crările vor putea fi cuprinse în 
perioada stabilită..

D.I. DINCA

Mîine. deci, pe stadionul 
„Gloria" din Buzău, la ora 
18,00, primul gong al „Ser
bărilor Scinteii tineretului*.  
„Redactorii de scenă" ai a- 
cestei ediții a ziarului nos
tru sint în pregătiri. Se fac 
ultimele retușuri la uzina de 
sunet (2 000 W) de la „Roșu 
și Negru*.  Lucian Avramescu 
(poetul din „Ei, aș. spunea 
poetul..." și „Nu cer iertare") 
lansează noi texte spre Vic
tor Socaciu, Gheorghe Gheor
ghiu și Mircea Vancă. Miha- 
ela Bustpchină și-a probat 
din plin în ultima vreme 
cîteva noi cîntece chiar in 
fața camerelor de luat ve
deri, la televiziune. Liviu Tu- 
dan caută să se reobișnuiască 
cu noul său instrument, cu 
solina (o mie de viori în 
glasul ei) de care e foarte
îneîntat. Liviu Hrișcu, tobo
șarul, bate pe blaturi de 
scaune tapițate. Florica Bra- 
du încearcă să prindă melo
dii populare ..de prin părțile 
Buzăului*.  George Mihăiță 
se pregătește sufletește pen
tru dialoguri cu umor „nă
valnic" și va încerca să re
cite o poezie de zece versuri 
intitulată „Mă vînd". Ionela 
Prodan din Dăbuleni își va 
reaminti că la Dăbuleni se 
apropie culesul viilor. Ionela 
Prodan va cînta cu multă 
dăruire, ca o pasionată pro
fesoară de istorie ce este. 
Intre Campionatele europene 
de atletism de la Atena șl 
meciul Fiorentina-Universi- 
tatea Craiova, suporter înfo
cat al naționalei. Cristian 
Țopescu vine în „Serbări" cu 
cel puțin 30 de minute de 
dialog fierbinte despre sport. 
Adrian Tomescu. pianistul 
Adrian Tomescu e de un li
rism adînc generat de toam
na care-i cutreieră sufletul, 
Ni se dezvăluie ca prieten 
bun al pieselor chopiniene. 
împreună cu Simona Moise 
va propune tinerilor specta
tori una dintre cele mai în
drăgite piese din muzica cul
tă românească, o piesă care 
nu va avea nevoie de nici un 
fel de prezentare. Momentul

de muzică cultă va fi pre
cedat de „momentul Dan Ve
rona" și va avea corespon
dent in partea a doua a 
spectacolului minutele de ba
let cu soții Carmen și Geor
ge Angheluș. Un moment de 
mare emoție, de înaltă tră
ire sufletească ne va propune 
actorul inegalabil Ion Cara- 
mitru (abia întors dintr-un 
turneu în Occident) cu poezie 
eminesciană și poeți contem
porani. Iar Lucian Avrames
cu nu numai că va prezenta 
spectacolul, dar va găsi un 
moment cînd împreună cu 
George Mihăiță (sau fără 
George, după cum e George 
în acel moment, cu umor sau 
fără ca la rubrica din ziar) 
vor căuta poezii de dragoste 
și de „descrețit fruntea". 
Student de numai cîteva zile, 
proaspăt admis la I.A.T.C., 
Dorin Andone din Cluj-Na- 
poca, ține să ajungă „de un 
comic irezistibil". Va aduce 
în scenă „Capra cu trei iezi".

Cu ce se mai prezintă 
spectacolul ? Cu afiș nou. Cu 
o nouă, concepție regizorală. 
Și vrea ca fiecare spectator 
să găsească cel puțin un mo
ment care să-1 incinte.

Nu uitați : Mîine, ora 18, 
pe stadionul „Gloria" din Bu
zău, primul spectacol al a- 
cestui turneu. Stadionul va fi 
fierbinte căci cu cîteva ore 
mai înainte vor fi jucat un 
meci de fotbal Gloria Buzău 
și Delta Tulcea. Luni, în ziua 
următoare deci, va fi gazda 
pentru „Serbări" orașul Rîm- 
nicu Sărat. Tot pe stadion 
și tot la ora 18.00. Vremea, 
spune stația meteorologică 
locală va fi bună. Măcar 
acum să țină vremea cu noi 
și cu meteorologii Tot cu 
gind bun și frumos va debu
ta în „Serbări" buzoianca 
Mihaela Fâșie care va cinta 
șansonetă și muzică lirică, 
precum și poetul D.I. Dincă. 
Să sperăm că buzoienii vor 
fi. cu sufletul și aplauzele, 
alături de ei și de noii lor co
legi de pe scenă.

E. MIHAESCU

Evocări 
pe Cîmpia Libertății 

și la mormîntul 
lui Avram Iancu
Cenaclul „Flacăra*  al Tinere

tului Revoluționar, organizat de 
C.C. al U.T.C. și revista Flăcăra, 
condus de poetul Adrian Pău- 
nescu. va fi’ prezent în ziua de
18 septembrie, ora 18. la Blaj, pe 
Cîmpia Libertății, și în ziua de
19 septembrie, ora 11. la Țebea, 
la mormîntul lui Avram Iancu, 
cu două manifestări dedicate îm
plinirii a 110 ani de la stingerea 
din viață a eroului.

Cenaclul va fi prezent pe 
Cîmpia Libertății și la mormîn
tul lui Iancu de la Țebea spre a 
eterniza, și prin strădania gene
rației noastre, pilda eroismului 
fără de seamăn al Craiului 
Munților și a glorifica eroismul 
românesc de astăzi, eroismul 
nostru dintotdeauna.

Spectacolele se vor desfășura 
chiar și în caz de ploaie.

Agențiile județene de turism 
pentru tineret organizează, cu 
acest prilej, excursii tematice la 
locurile de evocare istorică a 
exrenimentelor de la 1848. înche- 
indu-se pe Cîmpia Libertății și 
la mormîntul lui Avram Iancu, 
de la Țebea, cu întîlnirile ' din 
Cenaclul Flacăra al Tineretului 
Revoluționar".

După „Cupele europene" la fotbal
UN PAS SPRE AFIRMARE IN ARENA INTERNAȚIONALĂ

N-a mai fost o „miercure nea
gră*  cum s-a întâmplat de atitea 
ori. A fost o zi de succese pen
tru fotbalul românesc. Chiar 
dacă la Baia Mare s-a înregis
trat un „egal", știm cum a ajuns 
echipa băimăreană in „Cupa 
Cupelor". Apoi cunoaștem și va
loarea adversarilor. Ceea ce ne 
bucură — și, să recunoaștem, 
eram puțin cam sceptici — este 
că victoriile dinamoviștilor și 
craiovenilor au venit după evo
luții de bun nivel. Dealtfel este 
parcă o regulă că jocul echipelor 
în „cupele europene" nu mai 
seamănă cu cel pe care-1 prac
tică în campionatele interne. 
Avem convingerea că silccesul 
naționalei în meciul cu Suedia 
a fost un stimulent pentru e- 
chipele noastre care ne-au re
prezentat în „cupele continenta
le". Iată că, prin mobilizarea tu
turor energiilor, prin încredere 
în forțele proprii, prin ambiții 
renăscute, se poate ajunge de
parte. Rezultatele bune de 
miercuri sânt de natură să ne 
dea certitudini, iar viitorul — 
speranțe ! Dacă nimic nu in
tervine, dacă jucătorii noștri 
vor privi partidele revanșă cu 
seriozitate și răspundere, vom 
putea intra în turul doi cu trei 
echipe. Avantajul de două go
luri pe care l-au luat poate fi 
decisiv, atit dinamovistii la Pra
ga, cit și craiovenii la Florența 
il pot păstra printr-un joc mo
dern, de' calitate.

Am însoțit echipa Corvinul 
Hunedoara la Graz unde a rea

lizat un „draw" ceea ce, in con
dițiile date, valorează cit o 
victorie. Chiar dacă in campio
natul austriac echipa A.K. Graz 
a înregistrat unele eșecuri, ni
velul fotbalului din această țară 
este ridicat, competitiv în con
textul european. Să nu uităm că 
Austria a participat la turneul 
final ai C.M. de fotbal și că are, 
deci, o carte de vizită ce nu poa
te fi ignorată. Condițiile de pre
gătire ale echipei „Corvinul" 
înainte de meci au fost exce
lente, gazdele, în spiritul prie
teniei și al sportivității, au asi
gurat pentru reprezentanții noș
tri tot ce era necesar. In schimb 
băieții le-au oferit un bun spec
tacol sportiv care a fost aplau
dat în repetate rinduri. făcind 
o bună propagandă fotbalului 
românesc. Ei au practicat un fot
bal modern, dinamic, cu cons
trucții și combinații inteligente, 
cu execuții tehnice de rafina
ment, punindu-și deseori în um
bră adversarul. Prima repriză a 
fost dominată net de jucătorii 
hunedoreni, care combinau și 
pasau cu o precizie care Incinta 
tribunele, prin efectele spectacu-? 
Ioase, rămînînd in posesia min
gii minute în șir. Așa a venit 
golul lui Gabor, care a șutat 
surprinzător după o țesătură a- 
mețitoare de pase. Repriza se
cundă a fost dominată mai mult 
de gazde al căror stil de joc s-a 
distins prin forță și viteză. Go
lul lor a venit in urma unei gre
șeli de apărare care, cu mai 
multă atenție, putea fi evitată.

Dintre jucătorii noștri s-au re
marcat Gabor, Petcu, Klein. An- 
done, Oncu, Bogdan (cu toată 
greșeala lui din care s-a în
scris golul), Rednic și. portarul 
Ioniță. Dar meritele acestui re
zultat bun, care inseamnâ o op
țiune sigură pentru turul doi al 
„Cupei UEFA“, revine întregii 
echipe, celor doi antrenori, Re
mus Vlad și Oct. Cojocaru care, 
aici, la Graz, au fost asistați și 
ajutați in mod consistent de fos
tul lor antrenor și actualul di
rector tehnic al naționalei, 
Mircea Lucescu. De la oaspeți 
s-au evidențiat foștii interna
ționali B. Hulshof, component 
pe vremea lui Ștefan Covaci la 
Ajax Amsterdam, Stering (26 se
lecții în echipa Austriei), Gamauf, 
Zuanelli, Steinbauer și Schwic- 
ker, unii dintre ei foști jucători 
la celebrele echipe Austria și 
Rapid Viena.

Revenind la echipa din Hu
nedoara, să încheiem, arâtînd că 
frumoasa lor reușită trebuie am
plificată și finalizată la meciul 
revanșă. Și nu va fi deloc ușor, 
întrucit austriecii și-au propus 
victoria și calificarea, cum ne-a 
declarat după meci antrenorul 
lor. Nu știm pe ce șe bazează 
antrenorul Sterek propunîndu-și 
un astfel de obiectiv. Știm. însă, 
că hunedorenii joacă pe terenul 
propriu, in fața suporterilor 
proprii și de partea lor este teh
nicitatea, gindirea tactică și ti
nerețea.

VASILE CABULEA

Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist or
ganizează „Serbările Scinteii tineretului" în colaborare cu 
Redacția emisiunilor pentru tineret a Radioteleviziunii 
române, după următorul program : 19 septembrie Buzău. 
20 septembrie Rm. Sărat. 21 septembrie Botoșani, 22 sep
tembrie Rădăuți. 23 septembrie Suceava. 24 septembrie 
Câmpulung Moldovenesc» 25 septembrie Fălticeni. 27 sep
tembrie Pașcani, 28 septembrie Iași, 29 septembrie Brăila, 
30 septembrie Insula Mare a Brăilei.

Printre participanți : formația vocal-instrumentală 
ROȘU ȘI NEGRU, condusă de LIVIU TUDAN, actorii ION 
CARAMITRU, GEORGE MIHAIȚA. DORIN ANDONE. 
solistele de muzică populară FLORICA BRADU și IO
NELA PRODAI\T, interpreții de muzică folk VICTOR 
SOCACIU, MIHAELA BUSTUCHINA. GHEORGHE 
GHEORGHIU, comentatorul sportiv CRISTIAN ȚOPES
CU. își mai dau concursul : publicistul NEAGU UDROIU, 
poetul DAN VERONA, pianistul ADRIAN TOMESCU, vio
lonista SIMONA MOISE, balerinii CARMEN si GEORGE 
ANGHELUȘ, interpretul folk MIRCEA VANCA.

Realizator : poetul LUCIAN AVRAMESCU.
Biletele au fost puse în vânzare prin intermediul comite

telor U.T.C. din întreprinderi, instituții și școli, precum 
și la agențiile de bilete din localitățile respective.

IMPORTANT!
A apărut numărul 52 din publicația săptămânală Supli

mentul literar-artistic al „Scinteii tineretului". Spicuim din 
cuprins :
• Pentru prima dată în românește fragmente din confe

siunile făcute cu ani in urmă de George Enescu la Radio 
France 0 O nouă rubrică : Din mers, semnată de Ion Lăn- 
crănjan • Literatura pentru copii — o „cenușereasă" a li
teraturii noastre contemporane ? — Dezbatere la care parti
cipă Tiberiu Utan, Ovidiu Zotta. Tudor Opriș. Virginia Vel- 
cescu • Poezie și proză ale unor tineri autori prezentați de 
Ion Gheorghe. Marin Sorescu. Nicolae Prelipceanu, Nichita 
Stănescu. Valentin Silvestru 0 La rubrica Atitudini, dezba
teri, controverse, un articol polemic de Mihai Coman des
pre unele denaturări ale mitologiei românești 0 Noi epi
soade din serialele noastre de succes : Convorbiri cu Gabriel 
Garcia Marquez, Memorii aproximative de Vlad Mușatescu. 
Propuneri pentru o posibilă istorie a literaturii române con
temporane de Ion Cristoiu, 100 de celebrități ale sportului 
mondial de Horia Alexandrescu.

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

Bun găsit, dragi prieteni ! încep cu o veste importantă pentru 
mine și, probabil, interesantă pentru voi, spunindu-vă că, din 
această săptămină, mi-am reluat antrenamentele, dat fiind că, peste 
puțin timp, sint programate primele demonstrații interne și inter
naționale, dar și pentru că planul de pregătire, în vederea partici
pării la Campionatele mondiale universitare de la Edmonton pre
vedea acest lucru. M-am întors, așadar. în sala de gimnastică, după 
o suită de examene, intre care ultimul — promovat cu 10 zile în 
urmă — mi-a adus carnetul de antrenoare. Și, poate o să zîmbiți, 
deocamdată sînt... propria mea antrenoare, alcâtuindu-mi cu grijă 
(dar și cu sprijinul federației !) noul program de exerciții.

înainte de a trece la răspunsurile scrisorilor, primite, vreau sâ-i 
felicit pe fotbaliștii noștri care, în Cupele europene, s-au prezen
tat admirabil. Urindu-le succes mai departe, dați-mi voie să le spun 
și eu : Bravo Universitatea Craiova, bravo Dinamo, bravo Corvinul, 
bravo F.C. țlaia Mâre ! Și tot un bravo, pentru luptătorii români, 
care s-au întors de la Katowice cu o frumoasă zestre de medalii, cea 
obținută de vechiul meu prieten Ștefan Rusu fiind, bineînțeles 

.demnă de toată admirația !
• Elena Trandafir : Cupa Mondială este programată anul acesta 

la Zagreb, în primele zile ale lunii octombrie. Ne vor reprezenta 
acolo, probabil, Lavinia Agache, Cristina Grigoraș și Rodica Dunca, 
ele pregătindu-se, la această orâ, cu toată seriozitatea, ca dealtfel și 
celelalte componente ale loturilor reprezentative. Echipa va fi de
finitivată, însă, cu o săptămină înaintea valoroasei competiții. Cît 
despre mine, am anunțat încă de anul trecut că. în 1982. nu voi fi 
prezentă la nici un concurs oficial, ci numai la demonstrații, in
terne și internaționale. • Mihai Stere : Nu depinde de mine, așa 
că, din păcate, n-am cum să te ajut. Cred, insă, că suspendarea ta 
este întemeiată, așa că nu-ți rămîne decât să-ți recunoști vina și 
să-ți vezi de antrenamente cu toată seriozitatea, evitând să mai 
ajungi, pe viitor, în asemenea situații • George Gheorghe : Ai

dreptate. Sportul studențesc 
joaqă extraordinar la acest în
ceput de campionat și nu pot 
decit să mă bucur sinoer pentru 
progresul echipei din Regie. 
„Ce-ar fi ca tocmai „Sportul" 
să cîștige anul acesta titlul ? !" 
mă întrebi, la care eu îți răs
pund : „Ce-ar fi ? !"... • Ionel 
Vidraru : Constantin Teașcă
mi-a răspuns că e gata să de
vină membru al... clubului meu, 
deși n-a avut niciodată prea 
mare încredere în „sexul fru
mos", refuzind intre altele și o- 
ferta de a antrena o echipă fe
minină ! Simpatic și drăguț, ca 
de obicei, celebrul antrenor se 
ocupă, deocamdată, cu... odihna, 
pe care o merită din plin, 
după o viață petrecută pe tere
nul de fotbal ! • Dora Ispas : 
„Te-ai apucat să faci dulcețuri 
și să pui gogoșari, ca orice gos
podină ? !" Uite că m-ai prins 
descoperită ! Nu m-am apu
cat, dar noroc câ a avut 
mama grijă ! Eu voi tes
ta, însă, calitatea ! • Stela Merca : Recunosc că nu mă prea 
/pricep, dar, din ceea ce am văzut, cred că Sabin Bălașa 
•este, totuși, cel mai reprezentativ pictor al nostru, în mo
mentul de față. • Ioana Gorgan : „Nadia, ai vrea să
fii profesoara noastră de educație fizică ? Cum termini fa
cultatea, noi, cei din clasă mea, ne-am hotărît să venim la Bucu
rești și să te cerem la noi la școală. Nici n-ai fi prea departe de 
București si nc-ai face o mare bucurie..." Ce pot să-ți răspund, 
dragă Ioana, decît că invitația ta și a micilor tăi colegi m-â emoțio
nat. Pină la terminarea facultății mai am, însă, ceva, așa că vom 
vedea ! • Nenciu Pîrvu : „M-ar interesa să știu de ce rubrica Iui 
George Mihăiță este ilustrată de fiecare dată cu fotografia lui, în 
timp ce rubrica ta nu mai beneficiază de ilustrație. Cred că nu poate

susține nimeni că simpaticul actor ar fi mai fotogenic decit tine ? !“ 
Nu e vorba de fotogenie, ci de faptul că eu nu mai am la inde- 
rnînă fotografii. Le-am prezentat pe aproape toate dar, ca să-ți dau 
satisfacție. însoțesc rubrica de azi cu o poză din timpul Olimpiadei 
de la Moscova, care sper să-ți placă • Titi Arnâutu : Iordănescu, 
despre care vrei să afli noutăți, joacă in momentul de față in Gre
cia, la echipa O.F.I. Creta. El a solicitat conducerii clubului Steaua 
dezlegarea, retrăgîndu-se înainte din activitatea competițională in
ternă. Sint de acord cu tine, a fost unul dintre cei mai valoroși ju
cători ai echipei bucureștene • Mioara Georgescu : „Nu l-am cu
noscut personal pe Jimmy Connors, dar Ion Țiriac și Ilie Năstase 
îmi sânt buni prieteni. Știam că Vilas e poet și încă unul foarte 
apreciat, dar nu-ți pot spune dacă se va căsători, intr-adevăr, cu 
Carolina de Monaco. Pentru mai multe amănunte din viața teni
sului, te sfătuiesc să i te adresezi ziaristului Radu Voia, de la 
„Sportul" 0 Costel ParaschiV : Atît Teodora Ungqreanu, cît și Anca 
Grigoraș sint antrenoare la Dinamo București, unde le poți scrie, 
folosind adresa cunoscută a clubului. Eu sint, în continuare, legi
timată la Cetatea Deva. 0 Egreta F. : De ce atîta mister ? '. Dacă 
vrei o discuție sinceră, s-o facem deschis. Eu sînt gata să-ți ofer 
tot sprijinul și te asigur că vei găsi un prețios ajutor Ia toți prie
tenii rubricii, dar trebuie să ai încredere in noi. sâ ne povestești 
totul în amănunțime, să ne dai numele și adresa, după care vei ve
dea că n-o să regreți. I-am scos din impas pe mulți dintre prietenii 
noștri, așa că sînt convinsă și de reușita in cazul tău. Aștept, deci. 
Să-mi scrii grabnic ! 0 Petre Lascu : Ideea ta e bună, dâr, din pă
cate, â sosit preă tirziu, almanahul „Scinteii tineretului*  de ânul 
acesta fiind aproape gata. La anul, însă, promit o „rubrică" ex
tinsă, tocmai cu amănuntele vesele culese din scrisori, pe care mi-ai 
propus-o acum. Oricum, mulțumesc ! 0 Ion Rovinaru : Cu certitu
dine. în noua suită de spectacole din cadrul „Serbărilor Scinteii ti
neretului" voi fi prezentă și eu, cum dealtfel am prbmis de acum 
cîteva luni. Poetul Lucian Avramescu, realizatorul „Serbărilor" m-a 
invitat de mai multe ori. dar lipsa de timp nu mi-a permis să 

onorez invitațiile.



încheierea vizitei oficiale de prietenie 
a tovarășului Constantin Dăscălescu, 
prim-ministru al guvernului român, 

in R.S. Cehoslovacă

—ț-,
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PRAGA 17 (Agerpres). — Vi
neri dimineață a avut loc la 
palatul Hrzan ultima rundă de 
convorbiri dintre tovarășul 
Constantin Dăscălescu, prim- 
ministru al Guvernului Repu
blicii Socialiste România, și 
Lubomir Strougal, președinte 
al Guvernului Republicii Socia
liste Cehoslovace.

Relevînd că întreaga desfășu
rare a convorbirilor a reflectat 
plenar /spiritul documentelor 
semnate la cel mai înalt nivel 
cu prilejul întîlnirii de la Pra- 
ga din luna mai 1981, dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, și 
tovarășul Gustav Husak, secre
tarul general al C.C. al Parti
dului Comunist din Cehoslova
cia, președintele Republicii So
cialiste Cehoslovace, tovarășii 
Constantin Dăscălescu și Lubo
mir Strougal și-au exprimat sa
tisfacția pentru rezultatele vizi
tei, apreciind că s-au făcut noi 
pași în dezvoltarea multilaterală 
a colaborării româno-cehoslova- 
ce. în acest context s-a afirmat 
hotărirea celor două părți de a 
finaliza cit mai curînd acțiunile 
convenite și de a asigura trans
punerea lor în viață în interesul 
'construcției socialiste în cele 
două țări, al adîncirii relațiilor 
de prietenie și colaborare multi
laterală dintre România și 
Cehoslovacia.

Primul ministru al guvernu
lui român a exprimat mulțu
miri pentru primirea deosebit 
de caldă rezervată delegației 
române pe întreaga durată a

Diploma de onoare decernată 
pavilionului României prezentat 

la Tîrgul internațional de la Lausanne
BERNA 17 (Agerpres) — La 

Tîrgul internațional de la Lau
sanne, României i-a fost decer
nată diploma de onoare pentru 
cel mai bun pavilion prezentat 
la ediția din acest an. Antoine 
Hofliger, director general al so
cietății „Comptoir Suisse", a 
relevat cu acest prilej „bogăția, 
frumusețea și valoarea" expona
telor prezentate de România.

Pavilionul românesc a fost vi
zitat de membri ai guvernului 
federal elvețian, în frunte cu 
Leon Schlumpf, șeful Departa
mentului federal al transporturi
lor și telecomunicațiilor, de șefi 
ai misiunilor Biplomatice a-

■ MAPAMOND XX
A, E. G.: Ascensiunea 

și eșecul unui gigant m
Cauzele 

degringoladei
în numeroasele comentarii 

apărute în presa vest-germană 
și de peste hotare pe marginea 
semi-falimentului A.E.G. sînt 
reliefate trei cauze sau cate
gorii de cauze. Cea mai im
portantă dintre acestea este 
considerată orientarea funda
mentală și îndelungată a con
cernului spre creșterea prin 
„umflare" menționată în prima 
parte a acestui serial. Mai mult 
decît oricare concurent al său, 
AEG a investit cea mai mare 
parte a mijloacelor financiare 
în cumpărarea integrală a altor 
firme sau în obținerea de cote 
de participări la capitalul al
tora. Scopul acestei strategii: 
apropierea cît mai rapidă de 
dimensiunile și pozițiile prin
cipalului său rival, Siemens. In 
cele din urmă, efectul avea să 
fie similar celui din faimoasa 
fabulă cu vaca și broasca. AEG 
și-a mărit continuu sfera de 
activitate, volumul producției 
și cifra de afaceri, dar, fiind
că majoritatea capitalului a 
fost înghițit de extinderea pe 
orizontală, activitatea de cer
cetare, creație și modernizare 
a rămas în urma celei desfășu
rate de principalii concurenți 
autohtoni și străini. Neglijarea 
acestui aspect reiese deosebit 
de pregnant dintr-o compara
ție cu Siemens. In 1970, spre 
exemplu, potențialul de cerce
tare al AEG era aproape la 
fel de important ca cel al prin
cipalului său concurent. în 
prezent, Siemens dispune de 
un sector de cercetare de trei 
ori mai puternic decît AEG.

A doua categorie de cauze 
derivă, pe de o parte, din a- 
ceastă strategie a creșterii ex

șederii în Cehoslovacia, pen
tru atmosfera constructivă și 
cordială, de înțelegere reci
procă, în care s-au desfășurat 
discuțiile — expresie elocventă 
a bunelor relații care există 
între partidele, țările și po
poarele noastre.

La încheierea convorbirilor, 
tovarășul Constantin Dăscăles
cu și Lubomir Strougal au 
semnat „Protocolul întîlnirii 
primului ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia și președintelui Guvernu
lui Republicii Socialiste Ceho
slovace “.

★
Tovarășul loan Avram, minis

trul industriei construcțiilor de 
mașini, și V. Blazek, ministrul 
transporturilor, au semnat „în
țelegerea de colaborare teh- 
nico-științifică între Ministe
rul Transporturilor și Teleco
municațiilor din Republica So
cialistă România și Ministerul 
Federal al Transporturilor din 
Republica Socialistă Ceho
slovacă".

Tovarășul Ion Stoian, adjunct 
al ministrului comerțului ex
terior și cooperării economice 
internaționale, a semnat, îm
preună’ cu Ladislav Vodrașka 
prim-adjunct al ministrului co
merțului exterior, „Acordul 
între Guvernul Republicii So
cialiste România și Guvernul 
Republicii Socialiste Ceho
slovace privind principiile cola
borării în domeniul transpor
turilor internaționale", iar cu 
Jan Stracar, adjunct al minis
trului comerțului exterior „Pro

creditați în Elveția și alte 
persoane oficiale. Cu aceas
tă ocazie, ministrul Leon 
Schlumpf, în numele președinte
lui Confederației Elvețiene și al 
Consiliului Federal, a rostit a- 
precieri elogioase la adresa 
României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, exprimînd 
mulțumiri pentru participarea 
țării noastre la ediția din acest 
an a tîrgului. Au fost eviden
țiate rolul activ și constructiv al 
țării noastre în eforturile de 
democratizare a vieții economice 
internaționale, potențialul larg 
și dezvoltarea dinamică a eco
nomiei românești.

tensive, cu consecințe directe 
asupra productivității, iar pe 
de altă parte, din efectele cri
zei mondiale. înrăutățirea con
dițiilor de valorificare (desfa
cere) a producției a determi
nat AEG să recurgă tot mai 
frecvent la credite bancare cu 
dobînzi din ce în ce mai înal
te, datoriile ureînd continuu 
pînă la 5 miliarde mărci.

O a treia cauză importantă 
rezidă în ponderea mare, în 
cadrul AEG, a sectoarelor elec- 
tro-menajer și electronică dis
tractivă — aparatură electro- 
casnică și audio-vizuală — a- 
fectate puternic în ultimul de
ceniu de scăderea cererii, res
pectiv de concurența puterni
că a produselor similare străi
ne, îndeosebi japoneze, mai 
ieftine și calitativ superioare. 

Degringolada concernului, care 
fusese un adevărat simbol al 
capacității tehnice a ingineri
lor vest-germani, a început în 
1970 cu contractarea unui cre
dit de 1,2 miliarde mărci, cel 
mai mare din istoria de pjnâ 
atunci a firmei, care a dublat, 
dintr-o singură lovitură, dato
riile sale bancare. 'Apoi, anul 
de criza 1974 s-a încheiat pen
tru AEG cu pierderi de 664 mi
lioane mărci, determinînd-o să 
vîndă sectorul de calculatoare 
electronice — deci unul din do
meniile de perspectivă. Un an 
mai tirziu, AEG este silită să 
înstrăineze și producția de 
lămpi incandescente și să ce
deze unui consorțiu bancar, 
format din 25 de bănci, 24 la 
sută din totalul acțiunilor. Dar 
însănătoșirea sperată prin a- 
ceste măsuri nu are loc. Dim
potrivă, semne ale unei crize 
din ce în ce mai profunde s-au 
adăugat an de an. în 1976 — 
vînzarea sectorului de utilaje 
energetice și energetice nu
cleare; în 1977 — vînzarea 
participării de 50 la sută la 

tocolul între Ministerul Comer
țului Exterior și Cooperării Eco
nomice Internaționale din Re
publica Socialistă România și 
Ministerul Federal de Comerț 
Exterior din Republica Socia
listă Cehoslovacă cu privire la 
colaborarea pe terțe piețe".

★
Tovarășul Constantin Dăscă

lescu a vizitat metroul din Pra- 
ga — construcție intrată în 
ultimii ani în peisajul capita
lei Cehoslovaciei. Ing. Mikulas 
Lacek, directorul general al 
întreprinderii de transporturi 
Praga, a prezentat oaspetelui 
principalele caracteristici teh
nice ale metroului, perspecti
vele pe care Ie deschide trans
portului de călători praghezi 
finalizarea acestei lucrări de 
anvergură. Premierul român, 
împreună cu persoanele ofi
ciale care îl însoțesc în vizita 
de prietenie efectuată în Repu
blica Socialistă Cehoslovacă, a 
făcut o călătorie pe unul din 
cele patru tronsoane ale me
troului.

In continuare a fost vizitat 
ansamblul de locuințe Praga- 
Sud — unul dintre cele mai 
tinere cartiere ale Capitalei. 
Factori de conducere și specia
liști ai municipalității au pre
zentat concepția urbanistică și 
arhitectonică pe care se înteme
iază edificarea acestui vast an
samblu de locuințe.

Tovarășul Constantin Dăscă
lescu a fost însoțit de tovarășul 
Ladislav Gcrle, vicepreședinte 
al guvernului, președintele părții 
cehoslovace în Comisia mixtă ro- 
mâno-cehoslovacă de colaborare 
economică și tehnico-științifică.

Congresul internațional 

„Joseph Haydn"
VIENA 17 (Agerpres). — 

La Viena s-a încheiat Con
gresul internațional „Joseph 
Haydn", organizat cu prilejul 
împlinirii a 250 de ani de la 
nașterea compozitorului.

Iu cadrul acestei presti
gioase manifestări, la care 
au luat parte numeroși spe
cialiști din diferite țări, mu
zicologul Viorel Cosma a 
conferențiat despre interpre
tarea operei lui Joseph Haydn 
și a fratelui său, Michael 
Haydn, în România, precum 
și despre documentele ine
dite existente in țara noas
tră cu privire la acești com
pozitori. Comunicarea s-a 
bucurat de un deosebit inte
res din partea auditoriului.

capitalul firmei Transformato- 
ren-Union; în 1978, datoriile 
AEG cresc la 3,4 miliarde 
mărci; în 1979 — noi pierderi 
însumînd 968 milioane mărci și 
cedarea a încă 50 la sută din 
acțiuni către același consorțiu 
bancar; în 1980 — credit de 
400 milioane mărci acordat de 
o serie de concerne în cadrul 
unei „acțiuni de salvare" a 
AEG; totuși firma este nevoi
tă să vîndă o parte din capa
citățile de producție din dome
niul aparaturii de măsură, di
rijare și control; în 1981 — sis
tarea formării fondului de pen
sii, vînzarea a 49 la sută din 
capitalul filialelor din dome
niul tehnicii informațiilor și 
mașinilor de scris și abando
narea sectorului instalații te
lefonice. Pentru anul în curs 
există perspectiva unor noi 
pierderi de aproape 1 miliard 
de mărci. Pentru a evita pră
bușirea, în luna iunie, AEG a 
cerut din partea guvernului fe
deral și a celor de land ga
ranții în sumă de 1,6 miliarde 
mărci. Era ultima șansă de 
salvare, dar ea a fost ratată 
deoarece guvernul a condițio
nat aceste garanții de acordul 
de principiu al consorțiului de 
a continua să acorde credite 
AEG. Băncile au jucat însă un 
rol contradictoriu și nefast în 
această afacere, refuzînd să 
mai susțină AEG. Atîta vreme 
cît AEG a fost, cu toate difi
cultățile, solvabilă, ele i-au a- 
cordat creditele solicitate, care 
au reprezentat pentru ele o 
afacere foarte lucrativă. Astfel, 
între 1970 și 1982, ele au în
casat, pentru creditele acorda
te AEG, dobînzi totalizînd fru
mușica sumă de 3,9 miliarde 
mărci. Continuarea susținerii 
AEG nu ar fi reprezentat, de
altfel, nici un fel de probleme 
pentru consorțiul bancar res
pectiv (care este, în fond, și 
principalul proprietar al AEG), 
întrucît numai primele patru 
bănci, ca mărime, ale acestui 
consorțiu acordă anual credite 
cifrate la 400 miliarde mărci. 
Este deci evident că băncile nu 
au mai avut interes în salva
rea AEG în vechea formă, pre
ferind reglementarea judiciară.

BAZIL ȘTEFAN

întrevedere româno-gaboneză
LIBREVILLE 17 (Agerpres).—- 

Tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, i-a fost transmis 
un mesaj de prietenie, împreu
nă cu cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală 
iar poporului român prieten 
succese în dezvoltarea sa eco
nomică și socială, din partea 
președintelui Republicii Gabo- 
neze, El Hadj Omar Bongo.

Mesajul a fost prilejuit de 
primirea ambasadorului român, 
Porfir Negrea, la șeful statului 
gabonez, în vizită de rămas bun.

Președintele gabonez a evocat 
cu multă plăcere întâlnirile și 
convorbirile avute cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la București

Cuvîntare a secretarului general 
al P.C.U.S., Leonid Brejnev, 

privind situația din Orientul Apropiat
MOSCOVA 17 (Agerpres). — 

Luînd cuvintul la dejunul ofe
rit - in onoarea președintelui 
R.D.P. Yemen, Aii Nasser Mo
hammad, secretarul general al 
C.C. al P.C.U.S., președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., Leonid Brejnev, s-a 
referit la situația din Orientul 
Apropiat — transmite agenția 
T.A.S.S. Vorbitorul a relevat, 
că o pace justă și durabilă în 
zonă trebuie să se bazeze pe : 
respectarea cu strictețe a prin
cipiului inadmisibilității ocupă
rii de teritorii străine pe calea 
agresiunii, ceea ce înseamnă că 
arabilor trebuie să le fie resti
tuite toate teritoriile ocupate de 
Israel din 1967 — iar frontierele 
dintre Israel și vecinii săi arabi 
trebuie să fie declarate inviola
bile ; asigurarea, în practică, a 
dreptului inalienabil al poporu
lui arab al Palestinei la auto
determinare, la crearea unui 
stat propriu independent pe te
ritoriile palestiniene care vor fi 
eliberate de sub ocupația israe- 
liană — pe malul vestic al Ior
danului și în sectorul Gaza ; 
partea estică a Ierusalimului, 
care a fost ocupată de Israel în 
1967 trebuie să fie restituită ar 
rabilor și să devină o compo

Evoluția situației din LibanJ *

• LA cea de-a XVI-a ediție 
a prestigiosului festival interna
țional de teatru Bitef, care se 
desfășoară la Belgrad cu partici
parea unor cunoscute trupe din 
numeroase țări ale lumii, Teatrul 
Mic din București â prezentat, în 
fața unei săli pline pînă la refuz, 
„Maestrul și Margareta" de Bul
gakov. Spectacolul urmărit cu a- 
tenție, cu deosebit interes a fost 
înregistrat integral de televiziu
nea iugoslavă.

• CONTINUA ACȚIUNILE AGRESIVE ALE FORȚELOR 
ISRAELIENE ÎN BEIRUTUL DE VEST • REUNIUNEA 

CONSILIULUI DE SECURITATE AL O.N.U.
BEIRUT 17 (Agerpres). — 

Forțele israeliene au continuat 
vineri acțiunile agresive în Bei
rutul de vest, — transmit agen
țiile internaționale de presă. 
Sub acoperirea avioanelor mi
litare, care au survolat în re
petate rînduri capitala libane
ză, tancurile israeliene au de
vastat — după cum a anunțat 
postul de radio oficial — se
diile unor organizații de stingă, 
în urma bombardamentelor, în 
mai multe sectoare ale vestului 
Beirutului s-au declanșat in
cendii. Postul de radio libanez 
a relevat că, în cursul nopții 
de joi spre vineri, forțele israe
liene au masat în Beirutul de 
vest ale 150 tancuri.

Intr-un prim bilanț al atacu
lui israelian asupra Beirutului 
de vest — comunicat de postul 
de radio libanez — se arată că, \ 
în cursul zilei de joi, 32 per
soane au fost ucise, iar alte 152 
rănite în rîndul populației civi
le libaneze și palestiniene. Po
trivit aceleiași surse, trupele is
raeliene au arestat 1 000 de per
soane.

BEIRUT 17 (Agerpres). — 
Partidul Kataek (Falangele Li
baneze) a anunțat oficial desem
narea deputatului Amin Ge- 
mayel, membru al Biroului Po
litic al partidului, în calitate de 
candidat la viitoarele alegeri 
prezidențiale din Liban, infor
mează agențiile France Presse 
și Reuter.

Amin Gemayel este fratele 
lui Bechir Gemayel, președin
tele ales al Libanului, decedat 
în urmă cu cîteva zile ca ur
mare a unui atentat.

NAȚIUNILE UNITE 17 (A-
gerpres) — Consiliul de Securi
tate al O.N.U. s-a întrunit, joi 
seara, în ședință publică, pentru 
a examina plîngerea Libanului 
în legătură cu înaintarea forțe
lor militare israeliene în sec
torul vestic al Beirutului — in
formează agențiile internaționa
le de presă.

Agențiile internaționale * de 
presă informează că secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, a avut consultări cu 

JAPONIA - Demonstrație desfășurata la Tokio, împotriva cursei 
înarmărilor nucleare

si Libreville. Apreciind că aces
tea au o contribuție determi
nantă la dezvoltarea relațiilor 
bilaterale, el și-a exprimat do
rința de a continua dialogul la 
cel mai înalt nivel cu șeful sta
tului român. El Hadj Omar 
Bongo a dat o înaltă apreciere 
raporturilor de prietenie Si co
laborare dintre România și Ga
bon, subliniind importanta Tra
tatului de prietenie și coopera
re româno-gabonez pentru 
promovarea acestor raporturi.

în timpul întrevederii s-a e- 
fectuat o analiză a stadiului re
lațiilor bilaterale, evidențiin- 
du-se posibilitățile concrete de 
dezvoltare a lort îndeosebi pe 
plan economic și'comercial.

nentă inalienabilă a staitulul 
palestinian ; asigurarea dreptu
lui tuturor statelor din zonă la o 
existență și dezvoltare în secu
ritate și independență, respec- 
tîndu-se principiul deplinei re
ciprocități ; încetarea stării do 
război și instituirea păcii -între 
statele arabe și Israel, ceea ce 
înseamnă că toate părțile în 
conflict, inclusiv Israelul și sta
tul palestinian, trebuie să-și a- 
sume angajamentul de a res
pecta reciproc suveranitatea, 
independența și integritatea te
ritorială a celuilalt, de a solu
ționa disputele ce se ivesc prin 
mijloace pașnice, pe calea tra
tativelor ; elaborarea și adop
tarea de garanții internaționale 
de reglementare, rolul de ga- 
ranți putîndsă și-1 asume mem
brii permanenți ai Consiliului 
de Securitate al O.N.U. sau 
Consiliului de Securitate, în an
samblu.

O asemenea reglementare — 
a spus vorbitorul — poate fi e- 
laborată și transpusă în viață 
numai pe calea eforturilor co
lective, ale unei conferințe in
ternaționale. cu participarea tu
turor părților interesate, în rin- 
dul cărora să se afle în mod o- 
bligatoriu, O.E.P.

reprezentanții țărilor arabe șî ai 
altor state, în legătură cu situa
ția din Liban. într-o declarație 
dată publicității la New York, 
se arată că secretarul general al 
O.N.U. este profund îngrijorat 
de înaintarea forțelor israe
liene în vestul Beirutului, ac
țiune care, a spus el, este con
trară procesului de normalizare 
a situației din Liban.

ROMA 17 (Agerpres) — în ca
drul unei conferințe de presă or
ganizate înaintea plecării sale 
din capitala Italiei, Yasser Ara
fat, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, a declarat 
că a cerut Italiei, Franței și 
S.U.A. revenirea la Beirut a 
Forței multinaționale care a su
pravegheat retragerea luptăto
rilor palestinieni din Beirut șl 
al cărei mandat urma să se în
cheie la 26 septembrie a.c., po
trivit acordului încheiat în acest 
sens — transmit agențiile inter
naționale de presă.

TEL AVIV 17 (Agerpres). — 
Guvernul israelian a hotărît 
menținerea trupelor sale în 
sectorul de vest al Beirutului, 
sub pretext că armata libaneză 
nu ar fi în măsură să asigure 
controlul în această zonă, rela
tează agenția France Presse, ci
tind un purtător de cuvînt gu
vernamental.

WASHINGTON 17 (Agerpres) 
— Statele Unite au cerut Israe
lului să-și retragă forțele din 
Beirutul de vest, au anunțat 
purtătorii de cuvînt ai Casei albe 
și Departamentului de Stat, ci
tați de agențiile americane de 
presă.

Prezențe românești
BRASILIA 17 (Agerpres) 

— Publicația braziliană 
„Jornal do Brasilia" a publi
cat un amplu articol, ilus
trat, intitulat „România — 
transformările sociale". După 
o succintă prezentare a is
toriei țării noastre, articolul 
menționează că la cea de-a 
38-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiimpe- 
rialistă, poporul român s-a 
prezentat cu realizări impor
tante ce demonstrează faptul 
că, in această perioadă, 
„România s-a transformat 
Intr-o țară industrial-agrară 
cu o Industrie puternică și o 
agricultură dezvoltată".

ROMA 17 (Agerpres) —- La 
Biblioteca română din Roma 
a avut loc vernisajul expo
ziției de artă decorativă a 
artistului Dan Băncilă.

TRIPOLI 17 (Agerpres). — 
In cadrul „Zilelor filmului 
artistic de lung metraj", Ia 
cinematograful Waddan din 
Tripoli a fost prezentat fil
mul românesc „Capcana mer
cenarilor".

Propuneri românești prezentate
Comitetului de dezarmare

de Ia
GENEVA 17 (Agerpres). — 

Comitetul de Dezarmare de la 
Geneva a abordat în această 
perioadă problema interzicerii 
noilor arme de distrugere în 
masă și sistemelor de asemenea 
arme. Intervenind în dezbateri, 
reprezentantul țării noastre, To
dor Meleșcanu, a cerut ca pro
punerile concrete ale Comitetu
lui național român „Oamenii de 
știință și pacea" — prezentate 
sub forma unui document ofi
cial de delegația română — 
constituie baza unei decizii 
comitetului. Această decizie 
urma să consacre crearea,

să 
a 

ar 
pe

SUEDIA -
Ce vor decide urnele ?

Aproximativ șase mi
lioane de suedezi vor 
vota la 19 septembrie 
pentru reînnoirea trie
nală a celor 349 de depu- 
tați ai camerei unice*  
„Riksdag"-ul, „într-un 
moment în care țâra cu
noaște un marasm eco
nomic fără precedent", 
după cum observa agen
ția FRANCE PRESSE.

D
uminică, alegătorii 
suedezi vor avea 
de optat între men
ținerea la putere a 
coaliției de centru- 

dreapta — așa-numită „bur
gheză" — formată din parti
dele moderat (de centru), li
beral și conservator, și reve
nirea social-democraților, care 
dețin performanța de a fi gu
vernat țara timp de 44 de ani 
neîntrerupt, pînă în 1976.

Campania electorală s-a 
concentrat în mod esențial 
asupra unor probleme de or
din intern. Toată lumea fiind 
de acord în ceea ce privește 
crearea unei zone nordice mi
litare denuclearizate și limi
tarea arsenalului mondial*  
cele două „tabere" au oferit, 
după cum scrie France Presse, 
„rețete diametral opuse pen
tru relansarea economiei". Pe 
parcursul dezbaterilor ce au 
pregătit alegerile au lipsit 
promisiunile spectaculoase, de 
la dreapta Ia stingă pledîn- 
du-se fie pentru austeritate, 
fie pentru relansarea investi
țiilor de stat, dar lăsîndu-se 
să se înțeleagă, indiferent de 
grupare, faptul că vor trebui 
făcute sacrificii pentru a 
scoate țara din criză și a re
duce șomajul. Pentru că, în 
prezent, rata șomajului va
riază între 3 și 3,6 la sută, li
derul social-democraților, Olof 
Palme, apreciind că ..din 
punct de vedere al creșterii 
șomajului Suedia se află pe 
unul din primele locuri din 
lume", deficitul bugetar se a- 
propie de 80 miliarde de co
roane (reprezentînd peste 10 
la sută din produsul național 
brut), iar deficitul comerțului 
exterior oscilează în jurul ci
frei de 14 miliarde coroane.

Confruntarea electorală are 
loc, în aceste condiții, între 
cele cinci mari partide repre
zentate în actualul parlament 
monocameral. In ordinea im
portanței sufragiilor și man

Parlamentelor le revine un rol important 
hi realizarea idealurilor de pace 

și țooperare intre toate popoarele 
Cuvîntul reprezentantului român în cadrul dezbate

rilor Conferinței Uniunii Interparlamentare
ROMA 17 (Agerpres). — 

Luind cuvîntul în cadrul dezba
terilor Conferinței Uniunii Inter- 

- parlamentare privind activitatea 
parlamentelor în domeniul rela
țiilor internaționale, președin
tele grupului român, Stan 
Soare, referindu-se la rolul par
lamentelor în realizarea idealu
rilor de pace și cooperare între 
toate popoarele, a reliefat im
perativul unor acțiuni hotărite 
pentru înfăptuirea unor măsuri 
reale, care să ducă la oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la dezarmare, cu prioritate la 
dezarmarea nucleară, prin ini
țierea unor măsuri concrete pri
vind reducerea cheltuielilor mi
litare, menținerea la un nivel 
Cît mai scăzut a bugetelor afec
tate înarmărilor, sprijinirea ma
rilor mișcări pentru pace și 
dezarmare. Totodată, s-a relevat 
rolul parlamentelor în promo
varea relațiilor economice reci
proc avantajoase între toate 
statele, prin eliminarea din le-

Genera
lîngă Comitetul de Dezarmare, 
a unui organism ad-hoc al 
oamenilor de știință, care să 
aibă ca principală misiune exa
minarea aspectelor științifice 
și tehnice ale problemelor ce 
fac obiectul negocierilor de la 
Geneva și să formuleze în acest 
scop sugestii și idei concrete de 
acțiune.

Propunerile avansate de țara 
noastră au fost incluse în 
portul pe care Comitetul 
Dezarmare îl va prezenta 
siunii Adunării Generale

ra
de
se- 

a 
O.N.U, din toamna acestui an.

datelor obținute la ultimele 
legislative din 1979, acestea 
sînt : Partidul social-demo
crat (43,2 la sută din voturi și 
154 de locuri în „Riksdag"), 
condus de Olof Palme, 55 de 
ani, jurist de formație, prim 
ministru între 1969 și 1976, 
dată după care a devenit lider 
al opoziției ; Partidul mode
rat sau conservator (20,3 la 
suta din voturi și 73 de 
locuri), condus de un nou pre
ședinte, Ulf Adelsohn, 41 de 
ani, care a făcut carieră în 
administrația municipală a 
Stockholm-ului; Partidul cen
trist (ex-agrarian, 18,1 la sută 
din voturi și 64 de locuri), 
condus de Thorbjoem Faell- 
din, șef al guvernului din 
1976, cu o pauză de opt luni 
în 1978—1979, cînd a demisio
nat ; Partidul liberal (10,6 la 
sută din voturi și 38 de 
locuri), avîndu-1 în frunte pe 
Ola UUsten, 51 de ani, minis
tru al afacerilor externe și 
șef al cabinetului minoritar 
în cele opt luni de demisie a 
lui Faelldin ; Partidul comu
nist (5,6 la sută din voturi și 
20 de locuri), condus de Lars 
Wemer, 47 de ani.

în ceea ce privește progra
mele celor cinci partide, a- 
cestea propun măsuri de de
pășire a crizei radical opuse, 
între partide existînd unele 
diferențieri apreciabile în a- 
bordarea situației socio-eco- 
nomice a țării, deci și a căi
lor de depășire a dificultăți
lor. Partidele aflate la condu
cere (democrat și liberal) 
promovează un program de 
austeritate, fondat pe o redu
cere cu 9 miliarde de coroane 
a cheltuielilor publice, pe re
lansarea industrială și a ex
porturilor, la care se adaugă 
frînarea cheltuielilor destina
te asigurărilor de boală. Mo
derații, sau conservatorii, ple
dează pentru un program de 
austeritate și mai sever decit 
cel propus de coaliția centrist- 
Iiberală, în scopul reducerii 
deficitului bugetar. Ei se opun 
Oricărei majorări a cheltuieli
lor de stat, reclamînd o dimi
nuare a subvențiilor pentru 
industrie. Programul Partidu
lui social-democrat, care pro
pune „un viitor pentru Sue
dia", „pace și muncă", este 
axat pe lupta contra șomaju
lui, contra inflației și contra 
marasmului economic. Căile 
spre atingerea acestor scopuri 

gislație a prevederilor discrimi
natorii, a barierelor de orice 
fel din calea comerțului și co
operării economice.

Reprezentantul român a evi
dențiat bogata activitate des
fășurată de Marea Adunare Na
țională în domeniul relațiilor 
externe. S-a arătat că, în docu
mente de o deosebită importanță 
— apeluri, declarații, hotărîri — 
adoptate de M.A.N. în ultimii 
ani, și-a găsit o pregnantă ex
presie voința poporului român 
de a acționa neabătut pentru 
promovarea păcii și securității 
internaționale, de a dezvolta con
tinuu relațiile de prietenie 
și colaborare cu toate țările 
lumii, așezînd ferm la baza 
acestora respectarea principi
ilor independenței, suveranității 
naționale și neamestecului în 
treburile interne, a dreptului 
fiecărui popor de a fi stăpin pe 
destinele sale.

In cadrul dezbaterilor privind 
mediul înconjurător, reprezen
tantul român Constantin Teo- 
dorescu a subliniat necesitatea 
creșterii preocupării parlamen
telor șî guvernelor în elabora
rea unor programe cuprinză
toare în țările respective și în 
intensificarea colaborării inter
naționale în acest domeniu. Re
levînd atenția deosebită care 
se acordă în România măsurilor 
de împiedicare a poluării, de 
conservare nealterată a mediu
lui înconjurător, vorbitorul a 
informat în legătură cu pre .'fe
mele legislative, științifice, teh
nice și economice, care au ca 
obiectiv esențial păstrarea ne
alterată a mediului pentru ge
nerațiile prezente și viitoare. 
Reprezentantul român s-a pro
nunțat pentru creșterea rolului 
Programului O.N.U. pentru 
Mediul înconjurător (U.N.E.P.) 
în coordonarea și intensificarea 
eforturilor statelor și parlamen
telor în elaborarea și aplicarea 
unor programe eficiente de pro
tecție a mediului ambiant.

comentariuL—

ar fi un plan de investiții de 
7 miliarde coroane, prin care 
să se creeze între 30 000 și 
40 000 locuri de muncă în sec
toarele energiei, transporturi
lor și construcțiilor, contri
buind la o relansare a cere
rii, o mai bună structurare a 
investițiilor prin crearea unor 
fonduri regionale ale salaria- 
ților, finanțate prin super-be- 
neficiile firmelor și controlate 
de sindicate, înghețarea pre
țurilor în scopul combaterii 
inflației, acorduri tarifare re
zonabile și o reevaluare pe 
etape a coroanei. In ceea ce-i 
privește pe comuniștii sue
dezi, programul partidului lor 
preconizează atacarea și mal 
energică decît social-democra- 
ții (pe care i-au susținut pînă,/ 
în prezent în parlament) £
problemei șomajului, prin
crearea a 100 000 de locuri de 
muncă în sectorul public în 
următorii trei ani și a tot ati- 
tea în industrie, pînă în 1990. 
P.C. cere, de asemenea, con
trolul și gestiunea investițiilor 
la scară națională.

In fața acestui tablou poli
tic, rezultatele alegerilor par 
fiă fie strînse. Potrivit ultime
lor sondaje, care confirmă 
concluzii mai vechi, partidul 
Iui Olof Palme ar avea cîștig 
de cauză, primind sprijinul a 
46—47 la sută din alegători, și 
posibilitatea ca să formeze cu 
comuniștii un cabinet (4—5 la 
sută din sufragii). Cele trei 
partide „burgheze" ar primi : 
27,5 la sută din adeziuni con
servatorii, 11 la sută partidul 
de centru și circa 7 la sută 
partidul liberal al actualului 
ministru de externe. Comen
tatorii sînt de acord că cifrele 
reale nu se vor îndepărta 
prea mult de aceste „pro
nosticuri" electorale, dată 
fiind în general stabilitatea 
electoratului suedez. O sin
gură necunoscută persistă to
tuși : impactul noului partid 
ecologist, animat de fostul li
beral Per Gahrten, care luptă 
contra pericolului nuclear, a 
armelor și exportării acestora, 
pentru austeritate și oprirea 
importării produselor ce ar 
putea fi fabricate în Suedia. 
Dacă acest partid va obține 
cele 4 procente necesare pen
tru a fi reprezentat în parla
ment, calea social-democrați
lor spre guvernare ar putea 
fi barată din nou.

DOINA IOVANEL

SÎMBATA, 18 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Din marea carte 
a patriei. 11,25 Film artistic : o 
cursă în munții Stîncoși. 13,00 La 
Sfîrșit de săptămînă. $ Telesport. 
— ora 15,00 — Fotbal : Politeh
nica Iași—Sportul studențesc. 18,33 
Săptămînă politică. 18,50 1001 de 
seri. 10,00 Telejurnal. • Sport. 
19,23 A patriei cinstire. 19,35 Tele- 
encîelopedia. 20,20 Film serial : 
„Lumini și umbre" Episodul 22. 
21,^0 întîlnlrea de sîmbătă seara. 
22,10 Telejurnal. 22,20 Nocturna TV. 
33,00 închiderea programului.

PROGRAMUL II

59,00 Telejurnal. • Sport. 19,25 
Cîniarea României. 20,15 Reflexe 
în oglinda muzicii. 22,00 Călătorie 
prin țara mea t Porți spre Du- 
nâre (VI). 22,10 Telejurnal. 22,20 
Melodii, melodii. 23,00 închiderea 
programului.

DUMINICA, 1» SEPTEMBRIE

PROGRAMUL I

1,00 Școala în noul an de învăță- 
mînt. 8,40 Omul și sănătatea. 9,00 

De strajă patriei. 9,30 Bucuriile 
muzicii, Joseph Haydn — un sfert 
de mileniu (Ii). 10,00 Viața satu
lui. 11,45 Lumea copiilor. 13.00 Al
bum duminical : Telex, „Mîndru 
cîntec românesc", Melodia emisiu
nii, „Telefonul fără fir", „Scurt 
și... surîzător", „Cascadorii Tisu
lui". 14,00 Desene animate, ,,A ru
ginit frunza din vii", „Drumuri 
românești", Teatru scurt de după- 
amiază, „Cîntecele Apusenilor", 
„Colecții și colecționari", „Pastei 
de toamnă", Semnal, Caleidoscop 
muzical internațional 16,00 Teatru 
în serial. Mușatinii. Episodul 
12 — Bătălia. 17,00 Telesport. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 
Călătorie prin țara mea. 19,45 Cîn- 
tarea României. 20,25 Film artis
tic: „Hangița". 22,20 Telejurnal.
22,30 Ecouri muzicale ale versului 
românesc. 23,00 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL II

13,00 Concert de prînz. 13,45 Teatru 
TV „Intrigă și iubire" de Frie
drich Schiller. 15,50 Clubul tinere
tului. 16,35 Desene animate. 17,00 
Serata muzicală TV. 19,00 Telejur
nal. 19,25 Telerama. 19,55 Serata 
muzicală TV (continuare). 21,10 
Din marea carte a patriei. 21,30 

Jazz in nocturnă. 22,20 Telejurnal.
22.30 Cvartetul în fa major de Ra
vel. 23,00 închiderea programului.

LUNI, 20 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL 1

15,00 Emisiune în limba maghiară. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului, 20,00 Telejurnal. f0,20 
Panoramic economic. 20,55 Cadran 
mondial.1 21,10 Film în serial : ,,o 
nouă primăvară". 21,55 Telejurnal. 
22,05 Din albumul celor mai fru
moase melodii populare. 22,30 în
chiderea programului.

PROGRAMUL II
15,00 Cenacluri ale tineretului.
15.30 Din muzica și dansurile po
poarelor. 16,00 La început de săp
tămînă. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal. 20,20 Trep
tele afirmării. 21,00 Moștenire pen
tru viitor. 21,30 Din cartea natu
rii. 31,55 Telejurnal. 22,05 Bijute
rii muzicale. 22,30 închiderea pro
gramului.

MARȚI, 81 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11,05 Film în serial : 
..O nouă primăvară". 11,50 întîl- 

nirea cu uzina. 12,20 Cadran mon
dial. 12,35 Pagini din literatura co
rală românească. 13,00 închiderea 
programului. 16,00 Telex. 16,05 Ca
talogul se strigă acum în campa
nia agricolă. 16,25 Clubul tineretu
lui. 17,10 Muzică ușoară instru
mentală. 17,25 Civica. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Actua

PROGRAMUL I

18 — 25 SEPTEMBRIE
■■ i ................................ ■ ii........    'i uni

litatea economică. 20,35 Dialogul 
faptelor. 20,55 Teatru TV. „Ope
rațiunea Gambit" de Tudor Ne- 
goiță. 22,20 Telejurnal. 22,30 în
chiderea programului.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Salonul TV 

al artelor plastice. 21,10 Mic dic
ționar de operă și balet Litera 
„E“ (III). 22,20 Telejurnal. 22,30 în
chiderea programului.

MIERCURI, 22 SEPTEMBRIE 

16,00 Telex. 16,05 Școala contempo

rană. 16,30 Cîntec drag pe plai 
oltean. 16,55 Tragerea pronoexpres. 
17,05 Viața culturală. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Actualitatea 
economică. 20,35 Ancheta TV. 20,55 
Telecinemateca: „Podul". 22,20 Te
lejurnal. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Buletinul ru
tier al Capitalei. 20,35 Viața econo
mică a Capitalei. 21.05 Melodii 
populare. 21,25 Din țările socia
liste. 21,55 Jazz de pretutindeni.
22,20 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

JOI, 25 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 „Lumini și um
bre", Episodul 21. 11,55 Pași de
viață lungă. 12,25 Popas la Leor- 
dina. 12,40 Viața școlii. 13,00 închi
derea programului. 16,00 Telex. 
16,05 Filmul și școala. 16,25 Sta
dion. 17,00 studioul tineretului. 
18,00 închiderea programului. 20,08 
Telejurnal. 20,25 Actualitatea eco
nomică. 20,40 Lume bogată, lume 
săracă. Partea I. 21,05 invitat în 
studiourile noastre : Ion Voicu.
21,25 Serial științific. Corpul uman. 
Episodul 3. 21,50 Telejurnal. 22,00 
Meridianele cînteculul. 22,30 în
chiderea programului.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,25 Concertul 

orchestrei simfonice a radiotele- 
viziunîi. Program Robert Schu
mann. 21,50 Telejurnal. 22,00 Ope
reta și interpreții săi. 22,30 închi
derea programului.

VINERI*  24 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL I

ÎS,00 Telex. 15,05 Profiluri școlare.
15,30 La volan, 15,45 Emisiune în 
limba germană. 17,40 Tragerea l^o. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal.
20.25 Pentru curtea și grădina dv. 
20,35 Film artistic: „Gimnasta".
21.25 Dezbateri culturale. 21,50 Te
lejurnal. 22,00 în lumina reflec
toarelor. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL II

15,00 Varietăți... varietăți. 16,00 An
chetă TV. 16,20 Melodii populare 
instrumentale. 16,45 Pagini din is
toria teatrului românesc. 17,50 1001 
de seri. 18,00 închiderea programu
lui. 20,00 Telejurnal. 20,25 stagiu
nile muzicale 1982—1983. Concer
tul Filarmonicii „George Enescu" 
21,BO Telejurnal. 22,00 Generația 

deceniului IX. 22,15 Arii din opera.
22.30 închiderea programului.

SIMBATA*  25 SEPTEMBBIR

PROGRAMUL I

11,00 Telex*  11,05 Film artistîe 
„Gimnasta". 11,55 Din marea 
carte a patriei. 12,15 Centre muzi
cale ale țării. 13,00 La sfîrșit de 
săptămînă. Din sumar : în stu
dioul 1 ; Premiera, Sah, Muppets 
și o invitată, Gala desenului ani
mat, Oameni Ia... înălțime, Auto
graf muzical, Roza vînturllor. 
Magnetoscop muzical, Telesport. 
18,35 Săptămînă politică. 18,50 1001 
de seri. 19,00 Telejurnal. Sport.
19.30 A patriei cinstire. 19,40 Tele- 
enciclopedia, 20,25 Film serial : 
„Lumini și umbre". Episodul 22.
21.20 întîlnirea de sîmbătă seara. 
22,10 Telejurnal. 22,20 Noctura TV. 
23,00 închiderea programului*

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. Sport. 19,30 Searl 
de muzică românească. 21,00 Cîn- 
tarea României. 21,40 Călătorie 
prin țara mea. 22,10 Telejurnal.
22.20 Melodii... melodii. 23,00 închi
derea programului.
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